



شرح چندہ
سالانہ ۴۵ روپے
ششماہی ۲۳ روپے
ماہانہ غیر
بذریعہ بکری ڈاک ۱۶۰ روپے
رقمی پستی چھ ایک روپیہ

THE WEEKLY BA

2628. Major Zaheeruddin Khan Sahib,
Army Hospital,
Dept. of Ophthalmology,
DELHI CANTT - 110010.

قادیان - ۲۷ صبح (جنوری) - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارے میں ہفت روزہ شہادت کے دوران لندن سے بذریعہ ڈاک ایک موصول ہونے والی اطلاع کے مطابق حضور پر نور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بخیر و عافیت تھیں۔ اور یوں رات جماعت دینیہ کے سر کرنے میں مصروف تھیں۔ الحمد للہ۔
اجاب کرام التزام کے ساتھ اپنے جان و دل سے محبوب آفاقی صحت و سلامتی اور مقاصد عالیہ میں فائز امرانی کے لئے دعا میں جاری کریں۔
● محترمہ حضرت سیدہ نواب امہ الحفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کے بارے میں کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اجاب جماعت حضرت سیدہ موصوفہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے بالالتزام دعا میں کرتے رہیں۔
● مقامی طور پر تمام درویشان کرام و اجاب جماعت خدا تعالیٰ کے فضل سے بخیر و عافیت ہیں۔
الحمد للہ

۲۹ جنوری ۱۹۸۷

۲۹ صبح ۱۳۶۶ ہجری

۱۲۰۷

ناصر باغ گروس گیارو (مغربی جرمنی) میں

مجلس خدام الاحمدیہ کانٹیسر اسٹریٹ روزہ سالانہ یورپین اجتماع

حضرت خلیفۃ المسیح کے روح پرور خطبات، محاسن عرفان، مجلس شوریٰ اور علمی و روشنی مفاہیلوں کا انعقاد

ریورٹ موصوفہ مکرم قمر احمد عطاء صاحب

مجلس خدام الاحمدیہ مغربی جرمنی کے زیر اہتمام خدام الاحمدیہ کانٹیسر اسٹریٹ یورپین اجتماع خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ مورخہ ۲۳-۲۵-۲۶ اکتوبر بروز جمعہ ہفتہ، اتوار بمقام ناصر باغ گروس گیارو منعقد ہوا۔ اس اجتماع میں چھ سو ایک سے کُل ۱۹۸۰ خدام نے شمولیت کی۔ جبکہ ان میں مغربی جرمنی سے شامل ہونے والے خدام کی تعداد ۸۳۵ تھی۔ اجتماع کی سب سے اہم خصوصیت حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ازراہ شفقت خصوصی حود پر اس موقع پر جرمنی میں تشریف آوری تھی۔ خدام کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے روح پرور خطبات سُننے کے علاوہ حضرت امیر المؤمنین کی محاسن عرفان سے مستفید ہونے کا بھی موقع ملا۔ علاوہ ازیں ملاقاتوں کے پروگرام میں اپنے آقا سے ذاتی طور پر ملنے کا سعادت بھی نصیب ہوئی۔ حضور پر نور اپنے قیام کے دوران دیگر جماعتی مصروفیات کے باوجود زیادہ وقت خدام

کو دیتے رہے۔ حضور کے انتہائی شفقت بھرے سلوک و لفظوں میں بیان کرنا ناممکن ہے۔
انتظامات و تیاری
حضرت امیر المؤمنین نے لندن سے فرانکفرٹ پہنچنے پر نیشنل قائد صاحب مغربی جرمنی سے اجتماع کے جملہ انتظامات اور بالخصوص مہمانوں کی رہائش کے انتظام کے متعلق استفسار فرمایا۔ قائد صاحب نے حضور اقدس کی خدمت میں تفصیلات عرض کیں جس پر حضور ایدہ اللہ نے بیش قیمت ہدایات ارشاد فرمائیں۔ اجتماع کے انعقاد کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ کے ارشاد کے موصول ہوتے ہی مجلس خدام الاحمدیہ مغربی جرمنی نے تیاری شروع کر دی۔ چنانچہ نیشنل قائد صاحب کی زیر نگرانی ایک انتظامیہ کمیٹی تشکیل دی گئی۔ اکیس مختلف شعبہ جات قائم کیے گئے۔ منتظمین نے اپنے اپنے اجلاس منعقد

کر کے انتظامات کو آخری شکل دی۔ اجتماع کے تمام پروگرام دس سو اسی کھیلوں کے پروگرام کے کچھ حصے کے ناصر باغ میں منعقد ہونے تھے۔ اس لئے ان شعبہ جات نے ۲۱ اکتوبر سے وہاں اپنے عارضی دفاتر قائم کر کے باقاعدہ کام شروع کر دیا۔
وقتِ عمل
خدام نے ناصر باغ گروس گیارو اور مسجد شہر فرانکفرٹ میں (جہاں حضور نے قیام بھی فرمایا تھا) مسلسل شب دروزہ قاری عمل کر کے صفائی و تزئین کے کام بغفلتہ تعالیٰ وقت سے پہلے ہی ختم کر لئے۔
مورخہ ۲۳ اکتوبر کو محکم نیشنل قائد صاحب اور منظم صاحب خدمت خلق کو محترم امیر صاحب کی رفاقت میں بلیم جاگ حضرت اقدس امیر المؤمنین کا استقبال کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی فرانکفرٹ تشریف آوری پر فرانکفرٹ اور باہر کے متعدد خدام

جمعۃ المبارک و افتتاح

۲۶ اکتوبر اجتماع کا پہلا روز تھا۔ صبح ۹ بجے سے خدام کی رجسٹریشن کا کام شروع ہو گیا۔ خدام قطاروں میں لگ کر شعبہ استقبال میں اپنی رجسٹریشن کرواتے اور مقام اجتماع میں داخل ہوتے۔ ان کے محترم امیر صاحب نے مقام اجتماع کا معائنہ کیا۔ چونکہ حضور کے ارشاد کے مطابق پروگرام میں کچھ تبدیلی کی گئی تھی اس لئے تمام خدام نماز جمعہ کی ادائیگی کے لئے پندل آئی۔ پہنچ گئے۔ اجتماع کے پروگراموں کے لئے ایک خوبصورت وسیع خیمہ میں پندل بنایا گیا تھا جس میں نہایت دیدہ زیب بینرز آویزاں تھے۔ ان بینرز پر جو عبارتیں لکھی تھیں ان میں کلمہ طیبہ، لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُهُ

WAHRlich, DIE WAHRE RELIGION VOR ALLAH IST ISLAM.

وغیروشامل تھیں۔
ٹھیک بارہ بج کر سینتالیس منٹ پر جب حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ پندل میں تشریف لائے تو خدام نے واہانہ عقیدت کے ساتھ پروتہ و طوق پر حضور کو خوش آمدید کہا۔ اذین کے بعد حور و خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ جس میں حضور نے فرمایا کہ مغربی جرمنی کے بسنے والے احمدیوں کو یا یورپ کے (باقی دیکھئے صفحہ ۱۲۰ پر)

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

(الہام سیدنا حضرت سے پہلے موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان حکیم ساری، مارٹے، صالح پور۔ کٹک (اٹلیہ)

لک صلاح الدین ایم۔ ایس۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس دہلی میں پرنٹ کیا۔ پروفیسر مرکز ہندوستان، دہلی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اَللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَرَسُوْلِهِ الْكَلِيْمِ

ہفت روزہ بیکار قادیان
مؤرخہ ۲۹ ص ۱۹۸۷

نئے عزم، نئے ارادے اور نئے دلوں کے کامف مٹی

وقف جدید کانیاساں

شاعروں نے اپنی اپنی افیت و طبع کے مطابق زندگی کو مختلف عنوان دیئے ہیں۔ کسی نے اسے طوفانِ حوادث کی آماجگاہ قرار دیا ہے تو کسی نے موت کی انتظار گاہ۔ کسی نے نچلے زندگی کو ایک خوبصورت جام سے تعبیر کیا ہے تو کسی نے گہمت کی ہے، کسی نے اسے مرجھانے والی زندگی سے تشبیہ دی ہے تو کسی نے رقصِ شکر سے کچھ ایسی قسم کی متضاد تعبیر بہت سے دوسرے شاعروں نے بھی کی ہے۔ مگر ان تمام شعرا نے موت کا فیضان سے قطع نظر جب ہم خود زندگی کا قریب سے جائزہ لیتے ہیں تو ہمیں اس کا ایک ہی مفہوم سمجھ میں آتا ہے۔ وہ یہ کہ انسانی زندگی کی حقیقت ذوقِ عمل اور چوہدری مسلسل سے عبارت ہے۔ عقل و شعور کی دنیا میں آنکھیں کھولنے کے بعد انسان پر لازم ہے کہ وہ اپنی زندگی کو قدرت کا ایک انمول عطیہ سمجھے۔ اس کے لئے کوئی ٹھوس تعمیری مقصد معین کرے۔ اور پھر اس مقصد کے حصول کے لئے جی جان سے کوشاں ہو جائے۔ ایسے ہی اگر عزم و ارادے کی بجائے کبھی بھی شامل ہو تو کوئی وجہ نہیں کہ انسان اپنی منزل کو نہ پاسکے۔ کیونکہ من جہد فوجدہ کے مطابق سچی محنت اور لگن کامیابی کی ضمانت ہے۔

افراد کی طرح تو ہوں کی زندگی کا ثبوت بھی کچھ ہی طور سے فراہم ہوتا ہے کہ جہاں وہ اپنے سامنے ایک ٹھوس تعمیری مقصد رکھتی ہیں وہاں اس کے حصول کی راہ میں حال کھن سے کھن دشواریوں سے کبھی بد دل اور خوفزدہ بھی نہیں ہوتیں۔ بلکہ جیسے جیسے ان کے مقصد و نصب العین میں وسعت و گہرائی آتی جاتی ہے ویسے ویسے ان کے عزم و ارادے میں بھی نئی قوت، نئی طاقت اور نئی بائیدگی پیدا ہوتی چلی جاتی ہے۔ تاکہ وہ خوشگوار طرہ آجاتا ہے جب زندہ وہ پرامن و خوش مزاج ہیں اپنی تمام قوتوں کو مجتمع کر کے آخری جسٹ لگاتی ہیں۔ اور منزلِ مقصود کو پانے میں کامیاب ہو جاتی ہیں۔

آج مذہبی دنیا میں جماعت احمدیہ بھی ایک ایسی ہی فعال، منظم اور زندہ و بیدار مغز رومانی جماعت ہونے کی دعوت دے رہی ہے جو اپنی زندگی کے آغاز سے ہی عظیم روحانی شہنشاہ کی تکمیل کا بیڑا اٹھائے ہوئے ہے۔ جماعت احمدیہ کا وہ جلیل القدر روحانی مشن ہے کہ وہ اپنے دہائیوں کے عزم و ارادے کو اسلام کے نور سے منور کرے اور توحید حقیقی سے برگشتہ نوری انسان کو پھر سے نکالے۔ خالق و مالک حقیقی کے قدموں میں لٹ جائے۔ اس عظیم مقصد کے حصول کے لئے آج جماعت احمدیہ رُشد و اصلاح کے جن بہتم باشان آسمانی منصبوں کو بروئے کار لاری ہے ان میں ایک عظیم منصبہ "وقف جدید" کا وہ بارگاہی تحریک ہے جسے سیدنا حضرت مصلح موعود و صفا اللہ علیہ السلام نے ۲۷ دسمبر ۱۹۵۷ء کو جاری فرمائی۔ تا اس کے ذریعہ برصغیر ہندوپاک کے دیہاتی علاقوں میں جماعتی تبلیغ اور تعلیم و تربیت کے کام کو وسیع سے وسیع تر کیا جائے۔ اس مبارک تحریک نے اب تک اپنے ان بہتم باشان اغراض و مقاصد کو کتنی خوبی اور جوش سے پورا کیا ہے، اس کی ایمان افروز تفصیل میں جانا فی الوقت ہمارے لئے ممکن نہیں۔ مختصر یہ کہ برصغیر ہندوپاک میں گزشتہ ۲۹ سالوں کے دوران جتنی بھی نئی جماعتیں قائم ہوئی ہیں ان میں نصف سے کہیں زیادہ جماعتیں تعلیم و وقف جدید کی مشابہت سے روزِ مخلصانہ مساعی کی مرہون منت ہیں۔ فیذاہم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء فی الدارين خیراً۔

یکم جنوری ۱۹۸۷ء کو حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد مبارک کا یہ آخری تحریک اپنی زندگی کے ۲۹ سال پورا کرنے کے بعد ۳۰ ویں سال میں قدم رکھی ہے۔ اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز اپنے ۲۹ ص ۱۹۸۷ (جنوری) کے خطبہ مجرب میں اس کے سال نو کے مبارک آغاز کا باضابطہ اعلان بھی فرمایا ہے۔ اس وقت اندرون ملک بہت سے علاقوں میں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعتی تبلیغ اور تربیت کے کاموں میں غیر معمولی وسعت پیدا ہو چکی ہے۔ اسی کے ساتھ کچھ مزید نئے علاقوں کا بھی انتخاب کیا جا رہا ہے۔ علاوہ ازیں شمالی بھارت میں جلی اور تھاکہ لہر کا سنگڑ باب کرنے کے لئے ایک اور وسیع محاذ کھل چکا ہے۔ جماعت احمدیہ بھارت کی ان روز افزوں تبلیغی و فروعی ضروریات اور ان کے بالمقابل ہمارے وسائل کی کمی کے پیش نظر حضور ربیبہ اللہ تعالیٰ نے اس بارگاہی تحریک کو عالمگیر وسعت و عطا فرمادی ہے جس کی وجہ سے کام میں بغض و بغاوت کو اپنی پیش رفت ہوتی ہے۔ تاہم احباب جماعت احمدیہ بھارت کو ہرگز یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ وقف جدید کا تعلق صرف مالی قربانی ہی سے نہیں بلکہ وقف کی روح رکھنے والے ایمان کی فراہمی سے بھی ہے۔ ہندوستان جیسے وسیع و عریض ملک میں تبلیغ و تربیت کے کام کو فروغ دینے کے لئے جہاں مالی وسائل کی ضرورت ہے وہاں ایسے بے نفس، بے نوث اور مخلص واقفین کی بھی اللہ ضرورت ہے جو حضرت خواجہ معین الدین چشتی، حضرت شہاب الدین بہروردی، حضرت مولانا اسماعیل شہید، حضرت فرید الدین گنج شکر، حضرت سید احمد بریلوی، حضرت میر سید سلطان علی، حضرت شاہ محمد سلطان رومی اور حضرت شاہ نعمت اللہ بکتاشکن رحمہم اللہ جمعین جیسے ہزاروں صوفیاء اور فقراء کے نقش قدم پر چل کر روحانی ویرانوں کو آباد کرنے کا یہ کراں جذبہ رکھتے ہوں۔ ظاہر ہے کہ وقف جدید کا یہ مطالبہ اس کے مالی مطالبہ سے بھی

کے لئے زیادہ اہم ہے جس کو پورا کرنے کے لئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق ہر احمدی کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے طویل عرصے کے عزم اور نئے ارادے کے ساتھ نئے سال میں قدم رکھے کہ۔

"میں بالارادہ کوشش یہ کروں گا کہ میرا فیض نسبتاً زیادہ عام ہو۔ اس میں پہلے سے زیادہ قوت ہو اور اس میں کم تعصبات پائے جائیں۔ میں پہلے سے بڑھ کر کوشش کروں گا کہ سب سے بڑا فیض رساں وجود یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا فیض جس طرح ہر خاص و عام کے لئے عام تھا، ہر شرفی و غریبی کے لئے عام کیلئے عام تھا، انسانوں کے لئے بھی تھا اور جانوروں کے لئے بھی تھا، جانداروں کے لئے بھی تھا اور پتوں کے لئے بھی تھا۔ اسی طرح میں بھی اپنے فیض کو ہر اس نعمت میں آگے بڑھانے کا کوشش کروں گا جن نعمت میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا فیض مجھ میں مازتا ہوا برقرار ہے۔" (خطبہ مجرب ۲ جنوری ۱۹۸۷ء)

آج ہندوستان کے طول و عرض میں کروڑوں مسعود روحیں ہم سے مطالبہ کر رہی ہیں کہ ہم ان کو سرورِ کائنات و فخرِ موجودات حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے راسی روحانی فیضان سے بہرہ ور کریں۔ یس آئیے! ہم سب مل کر ان تشنه لبوں کو اسلام و احمدیت کے زندگی بخش روحانی چشمہ سے سیراب کرنے کے ایک نئے عزم، نئے جوش اور نئے دلوں کے ساتھ وقف جدید کے نئے سال میں داخل ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں سال نو کے ان جلیل القدر تقاضوں کو بطریق احسن پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور یہ نیا سال جماعت احمدیہ کے حق میں عظیم الشان فتوحات اور کامیابیوں سے بھر پور سال ثابت ہو۔

امین اللہم امین

(خورشید احمد اور)

محضور امام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سائل نو مبارک باد

صد مبارک، سال نو با شان و شوکت آپ کو
اے امامِ وقت، اے سبطِ مسیحا، میرزا
آپ کی تائید و سرانگہ اللہ العزیز
من عالم کی نعم میں، عاشقِ شمس اللہ تعالیٰ
کاش! تجھ میں اہلِ راسخ، امن ہے اسلام میں
کاش! حاصل ہو انہیں یہ دولتِ ہرسم و ذکا
کل جہاں میں نور چھپے، ظلمت میں کافور ہوں
خیر و برکت میں، مسرتی ہو یہ دورِ ابتلا
ہاں یہ ممکن ہے اگر چاہے خداوندِ کریم
لجھ بھر میں، ہی پلٹ سکتا ہے کایا بر ملا
شک نہیں اس میں کہ ہم رکتوں کلبہ تڑول
اہلِ مغرب پارے ہیں دینِ فطرت سے جلا
"آرہے اس طرف احرارِ یورپ کا مزاج
بٹ رہی ہے خوب ان میں دولتِ صدق و صفا
جانبِ اسلام نائل ہے مزاجِ یارِ فطرتی
خوب روشن ہے دلوں میں رنگِ تعلیم، صفا
مشرقی آفاق میں گو، کچھ نکل رہے ہنوز
چھٹ رہے ہیں ابرِ ظلمت صاف نا پھر ہو نصفا
آخری حملہ ہے گو، یا جوج اور ماجوج کا
آخری کر وٹ ہے گو، ایلینس کی یہ بے نظما
دشمنانِ دینِ نوح میں، دین کی حالت ہے زار
یا الہی! پیچ کی نصرت کے لئے خود چل کے آ
دور نہیں، ہنوز ہیں ہم، دل حوزی ہیں چور ہیں
خدمتِ نوری بشر ہے کام اپنا ہے ریا
حافظ و ناصر مہیبین ہو ہمیشہ آپ کا
اے امامِ وقت، اے سبطِ مسیحا، میرزا!
محتاج دعا: خاکسار عبد الرحیم راجپور
لے یافتی: یانث بن نوح کی اولاد۔

جماعت احمدیہ کو اسلام کے دفاع سے باز رکھنے کیلئے انتہائی ناپاک سازش

اللہ تعالیٰ اپنے وفادار بندوں سے کبھی بے وفائی نہ ہیص کرتا

حسد کی قسم ہم دونوں جہانوں میں کامیاب رہیں گے

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ بتاریخ ۱۲ دسمبر ۱۹۸۶ء بمقام مسجد فضل لندن

﴿مُرتبہ - مکرم اخلاق احمد صاحب انجمن﴾

تشریح تہود اور سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ النساء کی آیت ۷۷ کی تلاوت فرمائی جو مع ترجمہ درج ذیل ہے -

اِنَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا بِآيٰتِنَا سَوْفَ نُصَلِّيْهِمْ نَارًا كَمَا نَصَلَّيْتُمْ
مُجْرِمِيْنَ اَلَّذِيْنَ كَفَرُوْا بِآيٰتِنَا سَوْفَ نُصَلِّيْهِمْ نَارًا كَمَا نَصَلَّيْتُمْ
عَزِيْزًا حَكِيْمًا

ترجمہ: جن لوگوں نے ہماری آیات کا انکار کیا ہے ہم جلدی دیں، انہیں آگ میں ڈالیں گے۔ جب سجدہ ہی ان کی کھالیں گل جائیں گی ہم انہیں ان کے سوا اور کھالیں بدل کرنے سے دیں گے۔ (اور ہم یہ) اس لئے (کریں گے) تاکہ وہ عذاب (کا مزہ) چکھیں۔ اللہ یقیناً غالب اور حکمت والا ہے۔

پاکستان میں جماعت احمدیہ کی مخالفت | اس کے بعد حضرت نے پاکستان میں جماعت احمدیہ کے خلاف انتہائی مخالفانہ کوششوں کا ذکر کرتے

ہوئے فرمایا: پاکستان میں گزشتہ چند سالوں سے پاکستان اور اسلام کے اندرونی اور بیرونی دشمنوں کی ملی جھکت سے جو سازش رفتہ رفتہ آگے بڑھ رہی ہے۔ اس کے کچھ پہلو عملاً بے نقاب ہو چکے ہیں۔ اور جہاں تک ان کو طاقت ہے وہ ان پر عملدرآمد کرنے کی کوشش کرتے چلے جا رہے ہیں۔ اب یہ تحریک اور سازش اپنے منطقی نقطہ عروج کی طرف کچھ اور آگے بڑھ رہی ہے جو خاص طور پر جماعت احمدیہ سے تعلق رکھتی ہے۔ جماعت احمدیہ کے متعلق تمام دنیا کی اسلام دشمن طاقتیں بخوبی واقف ہیں کہ سب سے زیادہ اسلام کا دفاع کرنے والی اور وفادار جماعت احمدیہ ہے۔ اور سب سے زیادہ وطن سے محبت رکھنے والی جماعت بھی جماعت احمدیہ ہے۔ جس کے متعلق یہاں کے ایک چرچ نے بھی اعلان کیا کہ سب سے زیادہ ڈر ہمارے چرچ کو جماعت احمدیہ سے ہے۔

فرمایا اس سازش کا مرکزی نقطہ یہ ہے کہ پاکستان میں جماعت احمدیہ کو نیست و نابود کیا جائے کیونکہ پاکستان میں سب سے زیادہ مضبوط اور فعال یہی جماعت ہے جو

اسلام کے دفاع کے لئے پیش پیش ہے۔ اس لئے اگر پاکستان سے ہی اس کی بنیادیں اسی طرح اکیڑی جائیں کہ اول حکومت پاکستان یہ اعلان کرے کہ جماعت احمدیہ کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں تو جماعت احمدیہ کو ساری دنیا پر برتری حاصل ہوگی حتیٰ وہ بالکل برعکس شکل اختیار کر جائے گی۔ اور اسلام دشمن طاقتیں دنیا میں یہ پروپیگنڈا کر سکیں گی کہ پاکستان دنیا کی سب سے بڑی اسلامی مملکت ہے اور اس مملکت میں جماعت احمدیہ کو غیر مسلم قرار دیا جا چکا ہے۔ اس لئے اس جماعت کا اسلام کی نمائندگی کا حق ہی کوئی نہیں۔ اس طرح جماعت احمدیہ کے غیر اسلامی طاقتوں پر جو حملے ہیں انہیں غیر معمولی کمزوری واقع ہو جائے گی۔ دوسرے ان کی بقاء پر حملہ کیا جائے اور اسلام کے نام پر جماعت احمدیہ کے قتل و غارتگی کی تعلیم دی جائے۔ اور بالآخر فرقوں کو بڑھانے بڑھاتے اس حد تک پہنچا دیا جائے کہ پاکستان میں ہر احمدی کی جان، مال اور عزت خطرے میں مبتلا ہو جائیں۔ جس طرح طوفان میں کشتی ڈوبتی ہے اس طرح یہ جماعت اپنی بقاء کی جدوجہد میں مصروف ہو جائے اور اسلام کی نمائندگی میں غیر مذہب پر حملے کرنے کی اسے ہوش ہی نہ رہے۔ اور جب یہ حالات پیدا ہو جائیں اور اشتعال بڑھتے بڑھتے ایک خاص حد تک پہنچ جائے تو اس وقت جماعت احمدیہ کے قتل عام کا ایک حکم جاری کیا جائے۔ یہ وہ آخری منطقی نقطہ عروج ہے جس کا میں نے اشارہ ذکر کیا تھا۔ فرمایا، اس حکم کے جاری

کرنے سے پہلے یہ ضروری تھا کہ جماعت احمدیہ کو اسلام سے کاٹنے کی ساری کوششیں کرنی جائیں تاکہ جب قتل عام کا حکم جاری ہو تو اس سے پہلے سارے پاکستان اور ساری دنیا کے عوام کم از کم اس بات کے قائل ہو چکے ہوں کہ یہ مرتد ہیں۔ اور دوسری بات یہ ثابت ہو چکی ہو کہ مرتد کی سزا قتل ہے۔ یہ وہ رخ ہے جو آغاز ہی سے ان دشمنوں نے سامنے رکھا۔

فرمایا: پہلے حصے میں یہ ناکام رہے۔ کیونکہ ساری دنیا میں احمدیت کی، اسلام کی خاطر جنگ پہلے سے کی گئی

شدت اختیار کر چکی ہے۔ جب سے انہوں نے شرارت شروع کی ہے اس وقت سے نیکر اب تک اس تیزی کے ساتھ احمدیت، اسلام کے لئے جہاد میں مصروف ہو گئی ہے۔ اور وہ جہاد اتنی دسعت اختیار کر چکا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس جہاد کو ایسی حیرت انگیز کامیابیوں نصیب ہو رہی ہیں کہ ہرگز سے ہوسے دن پر جب نظر ڈالتے ہیں تو پتلی میٹھی کی طرح دکھائی دینے لگتا ہے۔ اور ترقی کی لامتناہی منازل باہیں کھولے جماعت احمدیہ کو اپنی طرف بلا رہی ہیں۔ اس کوشش میں تو ساری دنیا کے اسلام دشمن ٹھیکے ناکام و نامراد ہو چکے ہیں۔ دنیا کے عقلمند عوام انسانوں کے نزدیک اسلام کی سچی نمائندہ اور اسلام کی طرف سے بات کا حق رکھنے والی جماعت اب جماعت احمدیہ ہی ہے۔ اس لئے یہ کوشش جو بہت ہی ذلیل اور کمپیٹی کوشش تھی اور بیجا تھی اور خطرناک حضرت رکھنے والی کوشش تھی، اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ بالکل نامراد ہو گئی ہے اور پاکستان کے مخالف ترین ممالک نے بھی اس بات کا اقرار کر لیا ہے کہ جماعت احمدیہ پچھلے سالوں میں ترقی کے ہر میدان میں تیزی کے ساتھ آگے بڑھ چکی ہے اور اس کی ترقی آنکھیں چرت بھارتیہ دیکھنے والی ہے۔

دوسری کوشش کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ دوسری کوشش میں ان کا پہلا قدم یہ تھا کہ جماعت احمدیہ کو ظلم و تعدی کے ساتھ جبراً کلمہ طیبہ سے توڑنے کی کوشش

کی جائے (اس ضمن میں حضور نے علماء اور حکومت کی ڈابھکت کا تفصیلی ذکر فرمایا) لیکن اس بات میں بھی کلمتہ ناکام اور نامراد ہو گئے کہ جماعت احمدیہ کے دل سے تو درنہار سینے سے ہی کلمہ نوح کر چھین سکیں اور ان کو اس بات کا انکار کرنا پڑا کہ ہم اس تحریک میں نامراد ہو گئے ہیں۔ جماعت احمدیہ کو کلمہ طیبہ سے الگ نہیں کر سکے۔ اور ان کو یہ پتہ چل گیا کہ جماعت احمدیہ کلمہ طیبہ کی دل سے قائل ہے۔

فرمایا کہ جب اس کوشش میں ناکام ہو گئے تو مرتد کی سزا قتل کا بہانہ بنانے کے لئے دوسری کوشش کی کہ ختم نبوت کا منکر قرار دینے کا جھوٹا الزام

یونیورسٹی پر ایک مولوی نے اعلان کیا کہ یہ ٹیکہ ہے کہ کلمہ کے انکار سے انسان مرتد ہوتا ہے لیکن اس کے بعد بھی اثرات میں کہ قرآن کریم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جو صفات بیان ہوئی ہیں ان میں سے اگر ایک کا بھی انکار کر دے تو وہ بھی ٹیکہ کا انکار ہے۔ اس لئے جو شخص ختم نبوت کا منکر اور اجماع نبوت کا قائل ہو جائے تو وہ مرتد ہے اور ان میں میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ جماعت احمدیہ ختم نبوت کی قائل نہیں۔ فرمایا: جماعت احمدیہ سے زیادہ ختم نبوت کا کوئی بھی قائل نہیں۔ ہر شے اور ہر تفصیل میں جماعت احمدیہ ختم نبوت کی قائل ہے۔ اور جس عرفان اور گہری معرفت کے ساتھ جو جماعت احمدیہ ختم نبوت کی قائل ہے دنیا کی ساری جماعتیں اس کی قائل نہیں۔ ہر احمدی اپنے مخالف کو یہ چیلنج کر سکتا ہے کہ جنت اور بہشت ان نہ کہو کہ ہم قائل ہیں یا نہیں، بلکہ جنت کا عنوان یہ ہوگا کہ ہم تم سے زیادہ قائل ہیں۔ اور یہ ثابت کرنا ہماری ذمہ داری ہے۔ تمام قرآن، تمام سنت اور تمام عقلی شواہد ہمارے ساتھ ہیں کہ آیت خاتم النبیین کا جس معرفت کے ساتھ

جس گہرائی کے ساتھ جامعہ احمدیہ ایمان رکھتی ہے وہ سب دنیائی کوئی جماعت ہی ایمان نہیں رکھتی۔ حضور نے مخالفین کی اس منطقت کا کہ مرندوہ ہوتا ہے جو ختم نبوت کا منکر ہو اور اسی پر جہاد فرض ہوا تھا، تفصیل سے ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ یہ ان کا حضرت اور حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہما کے خلاف ہے اور ساری تاریخ اسلام کو مسخ کیا گیا ہے، کہ آپ نے منکرین ختم نبوت اور اجراء نبوت کے تابعین کے خلاف جہاد کرنے کا حکم دیا تھا۔ بلکہ تاریخ اسلام بتاتی ہے کہ وہ منکرین زکوٰۃ کے متعلق جہاد تھا۔ ساری لڑائی حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہما کے ساتھ تھی۔ اور ختم نبوت اور اجراء نبوت کا کوئی دور کا بھی اس میں ذکر نہیں (حضور نے اس ضمن میں روایات کا تفصیلی ذکر فرمایا) فرمایا کہ احمدیوں پر یہ الزام تو ویسے ہی صادق نہیں آتا۔ کہ جماعت احمدیہ ختم نبوت کی منکر ہے۔ فرمایا کہ جماعت احمدیہ ختم نبوت کی قائل ہے اور حضرت مسیح موعود کو آنحضرت سے جو قدر پیار تھا، ان دشمنان کے آباء و اجداد پشت در پشت شمار کریں، اور ان کی نسل بد نسل پشتیں بھی شمار کریں تو سارے مل کر حضرت اقدس محمد مصطفیٰ کے عشق میں وہ گیت نہیں گاسکتے جو حضرت اقدس مسیح موعود گانچکے ہیں۔ سارے مل کر آج بھی زور لگائیں وہ پیار، وہ عشق وہ سچائی اور گہرائی پیدا تو کر کے دکھائیں اپنے کلام میں، جو خالصتاً ایک سچے عاشق کو نصیب ہوا کرتی ہے۔ اس لئے الزام نہ صرف مجھ پر بلکہ تمنا کر رہے ہیں کہ ان کا جماعت احمدیہ کے ساتھ کوئی دور کا بھی تعلق نہیں۔ لیکن صاحب پتہ چلا کہ جب حکومت کا طاعاں ٹی۔ وی پر آکر یہ اعلان کرنا ہے تو کچھ ایسے ارادے ہیں شہادت اور شہادت کے کہ اسی تحریک کے دوسرے پہلو کو بھی جلد از جلد اپنے منطقی نقطہ تک پہنچائے۔

اور ہمیں اپنے لال اور پیر سجا کر اس قربانی کے لئے پیش کر دیں گی۔ تمہاری قربانیوں کی کیا حیثیت ہے خدا کے نزدیک؟ یہ تو بانیوں میں جو خدا کو مقبول ہوا کرتی ہیں۔ لیکن ان کے علاوہ میں نہیں دیکھتی ہوتا ہوں کہ تم نامراد اور سلاوا ہو گئے جس طرح پہلے تم اپنی سرکشش کے پھل سے محروم ہو گئے۔ یہ آنت اور رسوائی بھی تمہارے مفکر میں بھی تھی ہے کہ ان کو سرکشش کے پھل سے محروم نہ ہو گئے۔

خدا کا فیصلہ وقتاً فوقتاً ہوتا ہے اور وہ ہر لمحہ اپنے بندوں سے کبھی کبھی بے وفائی نہیں کرتا۔ اور اللہ کے وفادار بندے بھی اس کے دوسرے وفادار بندوں سے بے وفائی نہیں کیا کرتے۔ فرمایا، اس ملک میں تمہارا زور چلتا ہے جو یہ ہو کرو۔ خدا کی قسم! ساری عالمیہ جماعت اپنے پیاروں سے وفائے کے دکھانے کی اور جو کچھ خدا کی تعلیم نے انہیں سکھایا ہے اسی طرح وہ اپنا انتقام لے گی۔ ایک ایک نذرہ کا انتقام لے گی، لیکن اس اصول کے مطابق لے گی جو اصول قرآن کریم نے اس پر واضح کیا ہے اور جو خدا مجھے سمجھائے گا۔ فرمایا، مجھے کوئی ضرورت نہیں ہے کہ میں اس کی تفصیل تمہیں بتاؤں۔ لیکن یہی سچا ہوتا ہے اور قرآن کریم کا جتنا ہم خدا سے بچھے عطا کیا ہے، ہمارے سامنے ایک کھلا روشن لائحہ عمل موجود ہے۔ اور وہ ایسا عظیم شان لائحہ عمل ہے کہ اس سے کوا کر تم پاش پاش اور ریزہ ریزہ ہو جاؤ گے، لیکن کبھی تمہیں کامیابی نصیب نہیں ہو سکتی۔ اس لئے جہاں بھی احمدی مظلوم ہے ساری دنیا کا احمدی اٹھ کے ساتھ ہے۔ خدا کی تعریف اس کے ساتھ ہے۔ اس کو کیونف ہے؟ تاریخ عالم اس کے ساتھ ہے۔ کسی قیمت پر بھی احمدیت کو نیست و نابود کرنے میں یہ ذلیل و رسوا دشمن کامیاب نہیں ہو سکتا۔ ان کو جلدی اور افزائی صرف اس بات کی پوری ہوتی ہے کہ موجودہ سمر براہ کے دن کہیں ٹھوڑے نہ رہ گئے ہوں۔ حالانکہ اس کے آقاؤں نے اس سے وعدہ کیا ہے کہ ختم تک (۱۹۹۰ء) ہم تمہیں ضرور رکھیں گے۔ اس کے خداؤں نے ان کو یقین دلایا ہے کہ جو چند سال تمہارا باقی ہیں۔ لیکن اس نصیب کو اپنے خداؤں پر یقین ہو یا نہ ہو، ان کو یقینوں کو اس کے خداؤں پر یقین نہیں اور تمہیں پر بھی یقین نہیں، اسی لئے چاہتے ہیں کہ جس حد تک ممکن ہے اس ظالم شخص کے دور کے اندر اندر جو کر سکتے ہیں کر لیں۔ ان کو جلدی اس لئے ہے کہ دنیاوی خداؤں کا زمانہ محدود ہو کر تباہ ہو۔ اور ان کی طاقت کا دائرہ محدود ہو کر تباہ ہو۔ فرمایا، احمدیوں کو کوئی جلدی نہیں ہے۔ تمہارے خدا کا دماغ میں طاقت کا دائرہ لازم محدود ہے۔ اس لئے تم بے شک جلدی کرو اور اسی محدود دائرے میں جو کر سکتے ہو کر گزرو۔ تمہارے خدا کی کرمی کے دو پاؤں ایک ملک میں اور ایک پاؤں بعض اسلام دشمن طاقتوں کے یہ دنی ملکوں میں ہیں، لیکن ہمارے خدا کی کرمی تو زمین و آسمان پر محیط ہے۔ اسی کی کرمی سے پائے ساری کائنات پر وسیع ہیں۔ فرمایا، تمہیں جلدی اس لئے ہے کہ اس کا وقت تصور ہو کہ کون کونسا دنیاوی خداؤں کی کرمیاں زیادہ دیر ان کے قبضے میں نہیں لگتیں۔ فرمایا، ہمیں کوئی جلدی نہیں کیونکہ ہمارے خدا کی کرمی ہمیشہ ہمیش کے لئے اس کے قبضے میں ہے۔ اور دنیا کی کوئی طاقت اس کے قبضے سے ہٹا نہیں سکتی۔ نہ صرف یہ کہ وہ اپنی کرمی کی حفاظت کرنا جانتا ہے بلکہ وہ حفاظت اس کو کبھی بھی نہیں تھکتی۔

فرمایا کہ اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ ان دشمنوں کو اپنے دین اور اسلام دشمن ارادوں کے نافرمانی میں کس قدر کامیابی ہوتی ہے۔ لیکن ایک بات میں ابھی سے بتا دیتا ہوں کہ وہ ناکام ہو چکے ہیں۔ اگر ان کا یہ خیال ہے کہ احمدی خوف کے نتیجے میں طاعاں کے ڈر سے اپنے معاملات اللہ دین کو تبدیل کر لیں گے یعنی خدا کے مقابل پر ان کے دل میں طاعاں کا خوف زیادہ غالب آجائے گا تو یہ بھی آپس کو بتا دیتا ہوں کہ یہ لازماً ابھی سے رد شدہ نامراد لوگ ہیں۔ ناممکن ہے کہ اس ارادے میں ان کو کسی قسم کی کامیابی نصیب ہو۔ جو چاہیں فیصلہ کریں۔ جو چاہیں بد ارادے رکھیں۔ جس طرح چاہیں ان پر حملہ کر سکیں۔ جماعت احمدیہ خدا کے خوف کے سامنے سر جھکا کر اپنی گردن بچانے کے لئے تیار نہیں۔ فرمایا، اگر خدا سے زیادہ سوچا جائے تو یہ صورت ہی ہوتی ہے کہ پاکستان میں سے چالیس لاکھ احمدیوں کا اپنے دین پر قائم رہنے کے نتیجے میں خدا تعالیٰ پر ایمان رکھنے کے نتیجے میں قتل عام ہو۔ اگر خدا خواست نہ ایسا ہوتا اس کے نتیجے میں جماعت احمدیہ مٹ جائے گی۔

فرمایا، اس معائنہ میں بھی یہ کلیتہً نامراد ہوں گے۔ ہر احمدی شہید کا جو ایک ایک قطرہ زمین پر گرے گا اس کے نتیجے میں تو میں اسلام اور احمدیت میں داخل ہوں گی۔ اہل کثرت سے اللہ تعالیٰ اس کا اجر عظیم عطا فرمائے گا کہ طاعاں اس کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔ پاکستان کو اگر عام رفتار کے مطابق ہزار سال بعد احمدی بننا ہوتا تو اگر یہ اپنے اس بد ارادے میں کامیاب ہو جائیں تو ہزار سال کی بجائے ہو سکتا ہے کہ پاکستان کے احمدی ہونے میں ایک سال بھی نہ لگے۔ فرمایا، اگر یہ خوفناک ارادہ واقعہً عملی جامد ہیں لے تو یہ سوچ بھی نہیں سکتے کہ خدا کی تقدیر اس کے نتیجے میں کتنی حیرت انگیز رد عمل دکھاتی ہے۔ اور ساری انسانی تاریخ اس بات پر گواہ ہے کہ ایسے واقعات زمین کی انہیں جا بارتے چند حصوں کے قتلوں کا خون بھی لوگوں کو ہضم نہیں ہوا کرتا، تو ہوں کو ہضم نہیں ہوا کرتا۔ کجا یہ کہ خالصتہً خدا کے نام پر قائم ہونے والی جماعت کے ہر بڑے اور چھوٹے، مرد اور عورت اور بچے کو شہید کر دیا جائے۔ صرف اس لئے کہ وہ دین میں انتقامت دکھا رہے ہیں۔ پھر بھی کچھ نہ ہو تو یہ تو ایسا واقعہ ہی نہیں ہے جو رونما ہو اور دنیا کا ایک سب سے بڑا انقلاب برپا نہ کر جائے۔

فرمایا، جماعت احمدیہ جو خالصتہً اللہ پر ایمان لانے والی جماعت ہے، جس کا دل خالص ہے، جو خدا تعالیٰ کی خاطر ہر قربانی کے لئے تیار ہے اس کو تم ناکام نہیں کر سکتے۔ جو چاہو ہو کر دو۔ تمہاری تو عقل کی حد اور تمہارا تمہارے دین کی بس اتنی ہی ہے کہ بکرے سے بچا کر قربانی کے لئے پیش کر دو۔ اگر تم نے یہی فیصلہ کیا کہ اسیوں کی قربانی کرنی ہے تو مائیں اپنے بچے بچا کر، بیویاں اپنے خاوند بچا کر

”خدا سے مت لڑو، تمہارا یہ کام نہیں کہ مجھے تباہ کر دو!“

(العین، صفحہ ۱۲-۱۴)

پیشکش: گلوبے برینو فیکچررز نے رابندر اسرانی۔ کلکتہ ۷۰۰۰۳، گرام: "GLOBEXPORT" فون: 27-0441

اڈٹرنڈن ریجن کے غیر از جماعت اجاب کیا تھے

(Outer London Region)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

(۱)

ایک خصوصی مجلس سوال و جواب

مؤرخہ ۳ مارچ ۱۹۸۶ Outer London Region کی جماعت ایسٹ لندن کے اجاب اپنے غیر از جماعت دستوں کو حضور انور ایدۃ اللہ تعالیٰ کی ملاقات کے لئے مسجد فضل لندن لائے۔ اس موقع پر نعت ہال (ملحق مسجد فضل) میں ایک مجلس سوال و جواب بھی منعقد ہوئی جس میں حضور انور نے غیر از جماعت دستوں کے سوالات کے بصیرت افزا جوابات عطا فرمائے جس سے جملہ حاضرین بہت محظوظ ہوئے۔ ہفت روزہ "مسکن" لندن بمبر ۱۰ دسمبر ۱۹۸۶ء کے شمارے میں کچھ ایسے سوالات اور ان کے جوابات قارئین بدر کے اذیاد علم کے لئے پیش خدمت ہیں۔

(ایڈیٹور)

سوال :- کیا مرزا صاحب نے جہاد سے منع فرمایا ہے۔

جواب :- فرمایا۔ بالکل نہیں۔ ہرگز جہاد سے منع نہیں فرمایا۔ آپ نے جہاد کے نام پر قتال سے منع فرمایا ہے۔ یہ وہ مختلف چیزیں ہیں۔ (سوال کرنا ہے) لے کہا کہ جہاد میں قتال تو ہوتا ہی ہے، فرمایا۔ جہاد میں قتال بھی ہو سکتا ہے لیکن ہرقتال کا نام جہاد نہیں۔ (سوال کرنا ہے) دوست نے کہا کہ جب مسلمان اپنی آزادی کے لئے جنگ کرے گا تو وہ جہاد نہیں ہوگا، حضور نے فرمایا کہ اس کا نام جہاد نہیں ہے۔ قرآن کریم نے جو جہاد کا تعریف کی ہے اس کو جہاد کہنا ہے جو چاہیں تعریف کریں۔ وہ اسلامی تعریف نہیں بن جاتی۔ جہاد کی تعریف کے لئے سننا کیا ہے؟ مجھے یہ بتائیے۔ حدیث ہے یا کوئی اور چیز ہے؟ اگر قرآن کریم ہے تو قرآن کریم میں سے وہ آیت نکال لیں جس میں پہلی دفعہ جہاد کی اجازت ملی ہے۔ معاذ خود کھل جائے گا۔ اس کو جہاد کہنا ہے۔ اس پر فرمایا جہاد کی بات کر سکتے ہیں۔ سورہ حج میں پہلی مرتبہ وہ آیت نازل ہوئی جس میں مسلمانوں کو پہلی دفعہ جہاد کی اجازت دی گئی۔ آج پہلی دفعہ بھی تھی لیکن جہاد بالقرآن ذیل میں لکھی تھی۔ جہاد بالسیف (تواریخ جہاد) کو نہیں سمجھتے۔ پس مزید اجازت سورہ حج میں ملی تھی اور وہ آیت ہے :-

أَذِّنُ بِاللَّهِ أَنْ يَدْعُو أَنْ يَدْعُوا بِأَنَّهُمْ ظَالِمُونَ وَأَنَّ اللَّهَ نَزَّلَتْ صَفْهًا أَفْهَمًا يَبَيِّنُ لِلنَّاسِ آيَاتِهِ لَعَلَّ هُمْ يَرْجِعُونَ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
صَوَامِعُ وَبَيْعٌ قَوْمًا
وَمَا جِدُّ كُوْنِيهَا
اسْمُ اللَّهِ كَثِيرًا
(الحج : ۲۰ - ۲۱)

اجازت دی جاتی ہے ان لوگوں کو جن پر پہلے ہی تلوار سے حملہ کیا جا رہا ہے کہ وہ بھی لڑائی کریں۔ اس آیت کے ترجمے میں کس شیعہ شتی کو کوئی اختلاف نہیں۔ اتنا واضح اور کھلا کھلا ترجمہ ہے۔ الَّذِيْنَ يَفْقَهُوْنَ كَمَا مَطْلَبُ هِيَ اَنْ كُوْا اِجَازَةً دِي جَاتِي هِيَ جِن سِي پِيلِي هِي لِرَاطِي شَرِيْعَ كِي جَارِي هِيَ لِيْنِي دُشْمَنِي كِي سَلَامًا سِي پِيلِي هِي لِرَاطِي جَارِي هِيَ سِي دَان كُو اِجَازَتِي نِيْسِي دِي گِي تَحِي لِيْزَاوَشْمَنِي كَا پِيْل كُو اِجَازَتِي كِيْلِي لِرَضْوِي هِيَ كُو اِيَا يِي سِي لِي شَرَطِي هِيَ كِي پَانْهَمُ ظَلَمُوْا اُوْر لِرَاطِي كُو اِيَاوُوْا كِي پَاس بظاہر کوئی وجہ نہیں کہ وہ ان کے خلاف تلوار اٹھائیں۔ پس دوسری شرط یہ ہے کہ وہ لوگ مظلوم ہوں جن کے خلاف تلوار اٹھانی گئی ہو۔ آگے بات چلانے سے پہلے خدا نے یہ بیان فرمادی وَ اِنَّ اِلٰهِي عَسٰى نَنْصُرَهُمْ لَقَدْ اِيْرَه اَللّٰهُ اِسْ بَات كَا اَعْلَان كِي تَا هِيَ كِي دِه اِن مَظْلُوْمِي كِي مَدُو اُوْر نَعْرَتِي پَر نَدْرَتِي رَكْهَتَا هِيَ جِن كُو اِجَازَتِي دِي تَا هِيَ اُن كُو پِيْرِي كَر كِي دِي تَا هِيَ سِي آگے بڑھنے سے پہلے یہ بھی دیکھ لیں کہ جہاد کے لئے کیا باتیں سامنے آتی ہیں۔ اصل یہ ہے کہ مسلمانوں کو اسلام یا مذہب کے نام پر پہلے تلوار اٹھانے کی کہیں اجازت نہیں۔ اجازت ان لوگوں کو ہے جن کے خلاف پہلے دشمنوں نے تلوار اٹھانی اور ان مذہب کے پیغمبر میں مسلمان

تلوار اٹھانے کے اب میں تمہارا مذہب ٹھیک کرتا ہوں ورنہ تم مسلمان ہو جاؤ۔ اس کی ساری قرآن میں اجازت نہیں۔ اجازت ان لوگوں کو ہے جن کے خلاف پہلے دشمنوں نے تلوار اٹھانی۔ وہ مظلوم ہیں۔ انہوں نے کوئی تصور نہیں کیا اب یہ بتائیں کہ جو قوم اتنی مظلوم ہو کہ بڑی دلیری سے ان پر حملہ کر نیوئے حملہ کر رہے ہیں۔ جبکہ ان کا کوئی تصور بھی نہیں تو وہ لوگ کمزور بھی ہوں گے تو کمزور قوم کو لڑنے کی اجازت نہ دینا یہ کونسی حکمت کی بات ہے کہ جب تک اس کی فتح کی ضمانت نہ دی جائے۔ اس لئے قرآن کریم کے حکیمانہ کلام کا ضمن اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ خیال دل میں پیدا ہوتا ہی ہے کہ اتنی مظلوم اور کمزور قوم ہے کہ جو چاہے اسے زنگینا پھرتا ہے، جو چاہے اس پر تلوار اٹھاتا ہے۔ اس کو اجازت دیدی ہے کہ لڑو۔ جس طرح مولے کو انسان کہہ دے کہ شہباز سے بے شک لڑو جہاد کا طرف سے اجازت ہے لیکن خالی اجازت نہیں ساتھ یہ وعدہ ہے کہ اِنَّ اِلٰهِي عَسٰى نَنْصُرَهُمْ لَقَدْ اِيْرَه خدا سب سے زیادہ طاقتور ہے اور جب خدا اجازت دیتا ہے تو اس بات کی ضمانت بھی دیتا ہے کہ جن کو اجازت ہے ان کو فلاح کرے گا بھی دکھائے گا۔ جہاد کی یہ تیسری شرط ہے کہ جو جہاد فی سبیل اللہ لڑا جاتا ہے اس میں اللہ تعالیٰ لازمی فتح عطا کرتا ہے۔ ایک بھی جہاد انحضرت کی زندگی میں آپ کو دکھائی نہیں دے گا۔ بس میں خدا کا یہ وعدہ پورا نہ رکھتا ہوں کہ کوئی جہاد ایسا ہے جس میں آپ نے شکست کھائی ہو؟ اس کے بعد خدا فرماتا ہے اَلَّذِيْنَ يَفْقَهُوْا اٰخِرُ حُجُوْبِيْ هِيَ دِيَارُ حَبَشَةٍ يٰ دِي

لوگ تھے جن کو گھروں سے نکال دیا گیا تھا اور نکالنے کے بعد بھی پھینچا نہیں چھوڑا۔ نکالنے کے بعد وہاں پہنچے جہاں ان کو نکال کر پھینکا تھا۔ آخر جو امن دیا رہا بغیر حق۔ کوئی نہیں کوئی وجہ نہیں کہ کسی کو اختلاف مذہب کی بنا پر گھر سے نکالو۔ اِلَّا اِنْ يَقُوْلُوْا رَبَّنَا اللّٰهُ صَرَفَ اِيْكَ اَنْ كَاتُور هِيَ كِي دِه كِيْتِي تَحِي كِي اَللّٰهُ سِ اَرَابَتِي هِيَ سِي مَعْنُوْن نَحْمُ كَر كِي اَب خُدَا تَعَالٰى اِيْكَ اُوْر مَعْنُوْن شَرُوْع فرماتا ہے۔ ابھی یہ آیت چل رہی ہے۔ فرماتا ہے وَ كُوْلَا دَفَعِ اللّٰهُ النَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ اِگر خدا تعالیٰ بعض کے خلاف بعض کو دفاع کی اجازت نہ دے (دفع کا مطلب ہے کہ حملہ کرنا) اسلام میں جہاد کا یہ مطلب کہ تلوار اٹھاؤ اور دشمن کو ختم کر کے پھر اس کا تو اس آیت نے قطع فرمایا ہے۔ وَ كُوْلَا دَفَعِ اللّٰهُ النَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ۔ اگر خدا اپنے دفاع کی اجازت نہ دے تو کیا ہو۔ لِيْهِ اَمْتٌ صَوَامِعُ۔ صوامع کا مطلب ہے جہاں خدا کی عبادت کرنا ہے۔ الگ گھر بناتے ہیں یا گھر بنا لیتے ہیں وَ بَيْعٌ اُوْر كَر بِيْعِي تَبَا هُوْ جَابِيْسِي وَ صَلُوَاتٌ اُوْر يُوْ دِيْلِي كِي مَعْبُدَتِي هِيَ دِيْرَانِ سُوْرَابِيْسِي وَ مَا جِدُّ يَدُّ كَر نِيْرَا اِسْمُ اللّٰهِ كَثِيْرًا اُوْر سَجْدِيْسِي بِيْحِي دِيْرَانِ كَر دِي جَابِيْسِي جِن مِي خُدَا كَا ذِكْرٌ بِنَابِيْسِي هِيَ اَب ذِرَاغُوْر كَرِيْسِي۔ اسلامی جہاد کی بات ہو رہی ہے۔ اس میں یوں یوں کے معنیوں کا کیا ذکر ہے؟ اس کی وجہ یہ ہے کہ یہاں ان کی حفاظت کا بھی اعلان ہے۔ یہ ہے اصل اسلام۔ قرآن کریم جہاں دفاع کی اور جہاد کی اجازت دیتا ہے وہاں یہ بھی اعلان کر رہا ہے کہ خدا کے نام پر جتنے بھی لڑنا ہے جائیں خواہ وہ مسلمانوں کے ہوں یا غیر مسلموں کے ہوں۔ ہم ہر ایک کے دفاع کی اجازت اور حفاظت کی ضمانت دے رہے ہیں اور اگر خدا تعالیٰ یہ اجازت نہ دیتا تو صرف مسجروں (جہاں دیران نہ ہو) میں بندہ تمام جہاد تک نہیں جس میں یہودی عبادت کرے ہیں اسبیت تہ کہ جسے جاتے ہے اسلامی جہاد کی تعلیم۔ اس تعلیم کی روش سے اگر کسی کو بے رحم حملہ ہو رہا ہو تو مسلمان دفاع کرتا ہو وارا جاتے تو یہ بھی جہاد ہے۔

یہ ہے عالمی تسلیم۔ اس کو کچھ میں
 ایسا نہیں جو جہاد کی طرح سرچاھ کر
 بولتا ہے۔ اس تسلیم کو آپ دنیا میں
 پیش کریں پھر دیکھیں کہ دشمن
 اسلام کے پاس باقی کیا رہتا ہے۔
 اس تسلیم کو چھوڑ کر یہ تسلیم دینا کہ
 کہ اگر کسی سے اختلاف مذہب ہے
 تو اس کے گھر ٹوٹا لو۔ اس کو
 گھروں سے نکال دو بے وطن کر دو۔
 مار دو۔ تباہ کر دو۔ وہ ہونا کون
 ہے، اسلام سے اختلاف کرنا والا۔
 حضرت سیدنا موعود علیہ السلام نے اس
 جہاد کے خلاف جو کہ جہاد کا بگڑا ہوا
 تصور ہے اور جو آج بھی پیش کیا
 جا رہا ہے اور پہلے بھی کر رہے تھے
 وعلان کیا اور فصاحت فرمائی۔ کہ
 قرآن کریم نے جو جہاد کی شرائط پیش کی
 ہیں۔ کوئی دنیا میں ان کو منسوخ نہیں
 کر سکتا۔ جب بھی وہ لاگو ہوں گی دفاع
 کی اجازت ہوگی۔ لیکن ان حالات
 میں جب کہ دشمن مذہبی اختلافات کی
 بنا پر تم پر تمہارے مذہب میں دخل
 اندازی نہیں کرتا، تمہیں گھر تلے سے
 نہیں نکالتا، خدا کے نام پر کبھی یہ اسلام
 سے الگ کر رہے کہ نئے زور سستی
 نہیں کرتا تو تم جو لڑائی کر رہے اس کا نام
 مذہبی جہاد نہیں ہو سکتا۔ سیاسی
 لڑائیاں کی قسم کی ہوتی ہیں۔ اب
 آپ یہ دیکھیں کہ عراقی لڑ رہا ہے ایران
 کے خلاف۔ دونوں کی سیاسی لڑائیاں
 ہیں۔ اگر عراقی کہے کہ یہ ہمارا جہاد ہے
 اور ایران کہے کہ ہمارا جہاد ہے تو کس کے
 مرنے والے جنت میں جائیں گے اور
 کس کے مرنے والے دوزخ میں جائیں گے
 کبھی یہ بھی ہوا ہے کہ دفاع کرنا والا
 جہاد کر رہا ہو اور جنت میں جا رہا ہو اور
 مارنے والا بھی جنت میں جا رہا ہو۔ اس
 لیے باشعور انسان کا طرح پہلے تسلیم
 کا مطالبہ کرنا چاہیے۔ قرآن کریم کی بنیاد
 تسلیم کو سمجھنا چاہیے۔ پھر مذہبی اور سیاسی
 جنگوں میں فرق کریں، اگر آپ برفرق نہیں
 کریں گے تو اسلام کا دفاع نہیں کر سکیں گے۔
 تسلیم دیکھیں اسلام کی تاریخ میں ابتداء
 ہوئی ہے مذہبی جنگوں کی جن میں موعود کی
 مذہبی اصولوں کی اطاعت کو گئی۔ اور
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں
 ایک ہی ایسا واقعہ نہیں سمجھیں دشمنین
 ہم پر اتنی رکھ سکے اور ہم اس کا دفاع
 نہ کر سکیں۔ بعد میں جب سیاسی حکومتیں
 قائم ہو گئیں ان میں کوئی جواز نظر نہیں
 آتا۔ جب اس پر دشمنین حملہ کرتا ہے اور

کہتا ہے کہ یہ تمہارا جہاد ہے تو کس طرح
 آپ دفاع کریں گے۔ ان سے کہو کہ
 یہی اصول ہے کہ قرآن کریم مذہبی جنگوں کی
 اجازت دیتا ہے مذہبی شرائط کے ساتھ۔
 اس کے علاوہ دنیا میں سیاسی جنگیں
 بھی ہوتی ہیں۔ ان میں تاریخ داں کا کام
 ہے فیصلہ کر کے لیکن اس میں مذہب کا
 قصور نہیں۔ کیا عیسائی قوموں نے سیاسی
 جنگیں نہیں کیں۔ بلکہ نب بھی کر رہی ہیں تو
 کیا اس کے نتیجے میں آپ عیسائی مذہب کو
 رگیں گے۔ یہ بے جماعت احمدیہ کا
 موقف کہ اسلامی جہاد زندہ و تابندہ ہے
 لیکن ان شرطوں کے ساتھ جو اسلامی جہاد
 کی شرطیں ہیں۔ فلسطین کے ایک دست
 میرے پاس تشریف لائے کہ تباہی یہ عرب
 اسرائیل جنگ کا ہے؟ یہ جہاد ہے یا نہیں
 میں نے کہا دیکھیں، آپ مجھ سے جواب
 ایسا لینا چاہتے ہیں کہ جس کے نتیجے میں
 آپ اشتعال پیدا کریں۔ میں یہ بتا ہوں
 کہ یہودیوں کا کوئی حق نہیں وہاں رہنے کا۔
 یہ قائم اسلام کے خلاف ایک سیاسی سازش
 ہے۔ یہ میرا فتویٰ ہے اور جماعت احمدیہ ہمیشہ
 صاف اقرار میں یہود کے خلاف۔ دلائل کے
 ذریعہ ان کو ناکام بنانے میں آگے رہی ہے
 یونائیٹڈ نیشنز میں جو دفاع چودھری
 شرف اللہ خان صاحب (رحمۃ اللہ علیہ) نے کیا
 ہے۔ ایسا دفاع آج تک کوئی نہیں کر سکا۔
 تمام مسلمان محاکم جانتے ہیں ان دونوں
 احسان ہیں۔ لیکن اگر آپ اس کو مذہبی جہاد
 ان معنوں میں کہتے ہیں جو رسول اکرم صلی اللہ
 علیہ وسلم نے فرمایا تو آپ مجھے یہ بتائیں کہ
 کیا موعود بائبل خدا تعالیٰ بے وفا ہو چکا ہے
 یا جھوٹ بولنے لگ گیا ہے (موعود بائبل)
 اس نے تو یہ وعدہ کیا تھا کہ میں تمہیں جہاد
 کی اجازت دے رہا ہوں اور میں تمہاری
 فتح پر تمہارے ہوں اور آپ جو لڑائی
 کر رہے ہیں اس میں وہ وعدہ کہاں گیا؟
 کیوں ایک چھوٹی سی اٹلیتہ بار بار آپ
 کو مارتی ہے۔ ایک بھاری اکثریت کے
 درمیان ایک اتنا سامنا سورا ہے۔ لیکن وہ
 ہمیشہ بن گیا ہے۔ ہمت مذہب خواہ
 کتا ہی بڑا ہو، کینسر چھوٹا بھی ہو تو غالب
 آجاتا ہے تو مسلم ہونا ہے آپ کے اندر
 صحت مذہب کی مدافعت کی طاقت نہیں
 رہی۔ یہ سو ہی نہیں سکتا کہ خدا تعالیٰ نے
 جو جہاد مقرر کیا اس کی شرطیں آپ پوری
 کر رہے ہوں اور اللہ تعالیٰ آپ کو چھوڑے
 ایک طرف اعلان کرے کہ اِنَّ اللہَ عَلٰی
 نَصْرِہِمْ لَقَدِیْرٌ۔ کہ خدا تمہاری
 نصرت پر قادر ہے، دوسری طرف جب
 لڑائی ہو تو دشمن کو فتح دے دے اور

مسلمان کو چھوڑ دے۔ یہ سو ہی نہیں سکتا۔
 اس نے مذہبی نقطہ نگاہ سے ضرور کوئی
 نقائص موجود ہیں۔ ان کی آپ اصلاح کریں
 تو خدا تعالیٰ کا وعدہ ہے اِنَّہٗم لَآ اَرْضٰ
 یْرُہُمْ شَہَادَیْنِ اَنْصَارُہُمْ ۝
 (الانبیاء: ۱۰۶) اس زمین کے متعلق وعدہ
 ہے کہ میرے ہمارے بندے اسی کے
 وارث بنائے جائیں گے۔ اس نے آپ
 اپنے اخلاقی نقائص دور کرنے کی کوشش
 کریں۔ دینی نقائص دور کرنے کی کوشش
 کریں۔ ہمارے بندے بنیں اور پھر خدا کا
 وعدہ آپ کے حق میں پورا ہوگا۔ عقل اور
 فہم کی بات کی خواہ خواہ مخالفت نہیں
 کرنی چاہیے۔ دلیل سے بات ہونی
 چاہیے۔ قرآن اور سنت سے بات
 کرنا چاہیے۔
 ۱۔ جماعت احمدیہ کے نزدیک
 غیر احمدی مسلمان ہیں یا نہیں؟
 ۲۔ فرمایا۔ یہ سوال بھی بالکل
 اسی نوعیت کا ہے۔ امر واقعہ یہ
 ہے کہ حضرت سیدنا موعود کے خلاف
 کفر کا فتویٰ دینے میں مولویوں نے
 پہل کی۔ ہمارے ہندوستان کے مسلمان
 علماء کفر کا فتویٰ دیتے چلے گئے۔
 یہاں تک کہ مکہ اور مدینہ پہنچے اور
 وہاں سے بھی فتوے لے لیے۔ ۱۲ سال
 تک مسرتہ سیرت موعود۔ یہ ہمارے ہندوستان
 اور نصیحت بھی کی اور یہ فرمایا کہ حضرت
 اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
 کا فتویٰ ہے کہ اگر تم مسلمان کی تکفیر سے
 باز نہ آؤ گے تو یہ تکفیر تم پر ثابت
 جائے گی۔ میں تمہیں وارثت دے
 رہا ہوں۔ جب وہ باز نہ آئے تب
 اپنے اعلان کیا (اور کہا) کہ اب
 میں اعلان کرتا ہوں کہ جو شخص
 مجھ کافر سمجھتا ہے، آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلے کے مطابق
 میں مجبور ہوں یہ کہنے پر کہ تمہاری تکفیر
 تم پر ثابت ہوگی۔ یہی فتویٰ جماعت
 احمدیہ کی طرف سے تکفیر کا اعلان کیا
 وقت ہوا اور اس ہمارے ہوا اور
 اس وقت حضرت سیدنا موعود علیہ السلام
 نے فرمایا کہ جو شخص اعلان کرتا ہے کہ
 وہ یعنی مرزا صاحب کافر نہیں مسلمان
 ہیں، کافر نہیں۔ آج بھی یہی اعلان ہے
 دوسرا ایک بڑا نمایاں فرق یہ ہے کہ
 جب آپ ہمیں کافر کہتے ہیں اور ہمارے
 مسلمان ہمیں کافر کہہ رہے ہیں تو آپ
 ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا
 کافر کہہ رہے ہیں جو واقعہ کے خلاف
 ہے ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر

دل و جان سے ایمان لاتے ہیں۔ ان
 کے دین کے عاشق، ان کے ادنیٰ غلام،
 قرآن کریم کے تابع، سنت کے
 تابع، دعویٰ ہمارا یہ ہے لیکن آپ کہتے ہیں
 کہ جھوٹا بولتے ہو۔ تم آنحضرت کے
 کافر ہو۔ اس لیے ہمارے دعوے
 کے خلاف آپ بات کرتے ہیں۔ یہ
 انصاف نہیں۔ اس نے ہم آپ کے
 دعوے کے مطابق آپ کو کافر کہتے
 ہیں۔ اس لیے آپ کو شکوہ کیا، ہم
 کہتے ہیں امام مہدی کے کافر۔ اب آپ
 بتائیے کہ ہمارے لیے اور راستہ کون
 سا ہے؟ جس کو ہم نے امام مہدی مانا
 ہم نے سچا سمجھا کر مانا۔ اس میں تو
 کوئی شک نہیں درہ اتنی مصیبتیں کیوں
 اٹھاتے؟ اس راستے میں پاکستان
 میں جو کچھ ہمارے ساتھ ہوا ہے وہ
 وہ کوئی جھوٹی قوم برداشت نہیں کر سکتی۔
 ہم نے یقیناً سچا سمجھا کر مانا ہے۔ جو
 سمجھتا ہو کہ امام مہدی آگیا ہے اس
 کے منکر کو امام مہدی کا منکر نہیں تو
 کیا کہیں گے۔ سوائے اس کے کوئی
 اور صورت ہے۔
 فرمایا۔ ایک دفعہ ہمارے نوری الدین
 صاحب قصوری (اب فوت ہو چکے ہیں)
 نے مجھ سے یہ سوال کیا کہ مرزا صاحب
 آپ مجھے صاف صاف بتائیں (بڑے
 شریفانہ نظروں انسان تھے۔ بڑی محبت
 بھی رکھتے تھے) کہ آپ بھی کیا سمجھتے
 ہیں؟ میں نے کہا کہ مجھے آپ مجھے ایسا
 بات بتائیں اور میں وعدہ کرتا ہوں کہ
 میں آپ کو صاف صاف بتاؤں گا۔ کہنے
 لگے کیا؟ میں نے کہا کہ آپ کے نزدیک
 تو امام مہدی ابھی نہیں آیا۔ جب وہ آجائے
 گا۔ تو اسے جو شخص جھوٹا کہے گا آپ
 اسے کیا کہیں گے؟ کہنے لگے کہ میں تو
 کافر کہوں گا۔ میں نے کہا پھر آپ مجھ سے
 یہ توقع کیوں نہیں رکھتے۔
 بات دراصل یہ ہے کہ ہم آپ کے دعویٰ
 کے خلاف نہیں کہتے۔ اگر ہم غلط ہیں تو
 آپ کو فخر کرنا چاہیے کہ آپ کو ایسا
 جھوٹے کا کافر کہا گیا ہے۔
 ۳۔ کیا سیدنا موعود کے آنے
 کے بعد اب عرف کلمہ طیبہ پڑھنا کافی
 نہیں اور کیا یہ بھی ضروری ہے کہ مسیح لوگوں
 کو تسلیم کیا جائے؟
 ۴۔ فرمایا۔ میں اس کے کئی جواب
 دے سکتا ہوں۔ کلمہ طیبہ پڑھ کر انسان
 مسلمان ہو جاتا ہے۔ آپ کو کبھی اس
 بات سے اتفاق ہے۔ لیکن اگر ملانے
 کا انکار کر دے تو پھر بھی مسلمان رہے گا؟

اگر ایک نبی کا انکار کر دے تو بھی مسلمان رہے گا؟ آپ بتائیں کہ کیا *Shahadah* سے یہ مسئلے حل ہو سکتے ہیں۔ یہ معاملات ایسے ہیں کہ انہیں ہم سے حل کرنا چاہیے باوجود اس کے کہ کلمہ طیبہ پڑھنے سے آدمی مسلمان ہو جاتا ہے پھر بھی ایمان کی جتنی شرائط ہیں ان کو پورا کرنا ضروری ہے۔ اگر کوئی شخص اہل سنت سے باغ و ملائکت سے و کتبہ درستی سے و الیکرم اللہ خسیر۔ ان پانچ میں سے کسی ایک کا یا سب کا انکار کر دے تو سارے مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ سنت سے ہی خلا آ رہا ہے کہ وہ سچا اور صحیح مسلمان نہیں کہہ سکتا۔ اسلام دونوں اسلام کے مسائل شروع سے ہی حلے آ رہے ہیں۔ جہاں تک جماعت احمدیہ کا متوقف ہے وہ بڑا داغ ہے کہ جو شخص کلمہ طیبہ پڑھتا ہے اس کو ہم غیر مسلم نہیں کہہ سکتے لیکن اگر ان سے اتر کر ان میں سے کسی چیز کا انکار کرے تو کفر کی کوئی نہ کوئی چیز اس میں ثابت ہو جائیگی لیکن اس کے باوجود ہم اسے غیر مسلم نہیں کہیں گے۔ جو شخص کلمہ طیبہ کا اقرار کرے اور کہے کہ میں مسلمان ہوں آج تک کبھی کسی احمدی نے اس کو غیر مسلم نہیں کہا۔ حضرت مسیح موعودؑ کی کتابیں اٹھا کر دیکھ لیں۔ ایک اصطلاح یہ کافر کہنے کی اور دوسری ہے غیر مسلم کی۔ دونوں اصطلاحوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ مسلمان علماء سب ایک دوسرے کو کافر کہتے آئے ہیں اور آج تک کہتے ہیں لیکن غیر مسلم نہیں کہا اس لئے کہ ان کو علم تھا۔ جو یہ علماء اور گنہگار ہیں وہ مسلم علم رکھنے والے لوگ نہیں تھے۔ بزرگ تھے اولیاء اللہ تھے۔ غلطیاں ان سے ہوئیں لیکن اسلام کی بنیادوں کو سمجھتے تھے۔ قرآن کریم نے کافر کہنے اور غیر مسلم کہنے میں ایک نمایاں فرق کیا ہے۔ قرآن کریم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرماتا ہے کہ یہ اعرابی لوگ جو کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے ہیں تو ان سے کہہ دے کہ تم ایمان نہیں لائے ایمان لانا تو درکنار کھانا پینا *لا ایمان فی قلوبہم*۔ ان کے دلوں میں ایمان نے جھانک کر بھی نہیں دیکھا۔ اس کے باوجود تم ان کو کہہ دو کہ ہمیں اپنے آپ کو مسلمان کہنے کا حق ہے۔ تم کہتے ہو *اسلمنا*۔

ہے۔ بے شک کہتے رہو۔ پس یہ ایک عظیم الشان مذہب ہے اسلام کا جو ہر پہلو پر حاکی ہے۔ جو یہ دعویٰ کرتا ہے کہ میں مسلمان ہوں۔ قرآن اور سنت سے ثابت ہے کہ اس کو غیر مسلم کہنے کا کوئی حق نہیں اسلام میں رہتے ہوئے کفر کی کوئی بات کہے تو اسے دونوں اسلام کا فر کہنے کا حق ہے۔ اس کی سند قرآن سے بھی ملتی ہے اور حدیث سے بھی ملتی ہے۔ میں آپ کو دفاحت کر کے بتانا ہوں۔ آنحضرت فرماتے ہیں کہ ایک مسلمان جب چوری کرتا ہے تو کافر ہو جاتا ہے۔ ایک مسلمان جب زنا کرتا ہے تو کافر ہو جاتا ہے گویا مسلمان بھی کہا ہے اور کافر بھی کہا ہے۔ اسی اصول کے پیش نظر علماء ایک دوسرے پر کفر کے فتوے دیتے رہے۔ لیکن غیر مسلم نہیں کہا۔ وجہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی اجازت ہی نہیں دی۔ قرآن کریم آپ پر نازل ہوا تھا کسی ایرے غیرے پر نہیں۔ قرآن کا مفہوم آپ زیادہ اچھی طرح سمجھتے تھے۔ اس لئے آپ کا کہنا کہ فلاں کافر ہو گیا اور فلاں کافر ہو گیا، اپنی جگہ۔ لیکن اس کے باوجود ایک موقع پر جب ایک صحابی نے ایک دشمن کو زہر کیا اور قتل کرنے لگا تو دشمن نے منت کی کہ دیکھ میں مسلمان ہوتا ہوں میں کلمہ پڑھتا ہوں تم مجھے چھوڑ دو۔ اس کے باوجود اس نے قتل کر دیا۔ اور آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر پڑے۔ فرماتے عرض کیا کہ اس طرح مقابلہ ہوا۔ اس طرح میں نے اس کو زہر کر لیا۔ اور پھر اس نے ڈر کے مارے کلمہ پڑھا یا فرماتے ہیں کہ اب تو میں نہیں چھوڑ سکتا تم تو ڈر کے مارے کلمہ پڑھ رہے ہو اور قتل کر دیا۔ وہ (صحابی) یہ روایت کرتے ہیں کہ میں نے اپنی ساری زندگی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اتنا ناراض نہیں دیکھا جتنا وہ اس دن ناراض تھے اور ایک روایت میں آتا ہے کہ آپ بار بار یہ کہتے تھے کہ جب قیامت کے دن وہ کلمہ تمہارے خلاف گواہی دے گا اس وقت کیا کر دے؟ پھر آپ نے فرمایا کہ تم نے اس کا دل چیر کر کہیں نہیں دیکھا یا کہ وہ دل سے اپنے آپ کو مسلمان کہتا تھا یا صرف منہ سے مسلمان کہتا تھا۔ اس لئے جو شخص اپنے آپ کو مسلمان کہے یا کلمہ پڑھے

اس کو غیر مسلم کہنے کا کسی کو حق نہیں۔ نہ جماعت احمدیہ کو ہے نہ کسی اور جماعت کو۔ اس لئے ہم آپ کے اقرار کے خلاف کبھی کوئی فتویٰ دیتے اور نہ آجکل دیا ہے۔ ہم کہتے ہیں آپ مسلمان ہیں لیکن مسلمان رہتے ہوئے اس امام ہمدی کا آپ نے انکار کیا ہے جس کو ہم امام ہمدی سمجھتے ہیں۔ اس لئے امام ہمدی کے منکر پر وہی فتویٰ ہے جو آپ کے علماء کا فتویٰ ہے اور متفق علیہ فتویٰ ہے۔ امام ہمدی کی ضرورت کیا ہے؟ اگر امام ہمدی آئیگا تو آپ کو غور کرنا چاہیے کہ کس کام کیلئے آئے گا۔ ایک طرف خدا اس کو مقرر کرے اور چودہ سو سالی امت اس کو انتظار کرے تو دوسری طرف انکار کی اجازت دیدے۔ یہ عقل کے خلاف بات ہے۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ ایک عظیم الشان تحریک کی خاطر خدا تعالیٰ کسی کو امام بنائے اور ماننے والوں کو کہہ دے کہ تم بے شک اس کا انکار کر دو فرق ہی کوئی نہیں پڑتا۔ اس لئے ہماری پوزیشن مجبوری کی پوزیشن ہے یا تو ہم جھوٹے ہیں کہ ان کو امام ہمدی سچا سمجھ رہے ہیں۔ جب ہم سچا سمجھتے ہیں تو ہمارے پاس چارہ ہی کوئی نہیں کہ امام ہمدی کے منکر کو امام ہمدی کا کافر ہیں لیکن غیر مسلم نہیں کہیں گے آپ ہمیں غیر مسلم کہتے ہیں یہ زیادتی ہے اور قرآن اس کی اجازت نہیں دیتا۔

سوال ۱۔ احمدی حضرات کسی غیر احمدی کی وفات پر جا کر فاتحہ خوانی کیوں نہیں کرتے؟

جواب ۱۔ فرمایا۔ ہم ہر مسلمان کی وفات پر اظہار ہمدردی کرتے ہیں۔ ان کے گھر جاتے ہیں۔ ان کے لئے دعا کرتے ہیں اور ایک ادنیٰ سا فتویٰ بھی جرائت احمدیہ کا اس کے خلاف نہیں۔ فاتحہ خوانی جس کو آپ کہتے ہیں ہمیں اس فاتحہ خوانی کے لفظ سے اختلاف ہے۔ فاتحہ خوانی کی اصطلاح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا خلف راشدین کے زمانے میں کہیں نہیں ملتی۔ ایک بھی حدیث آپ ایسی پیش نہیں کر سکتے۔ نہ قرآن کریم میں سے دکھا سکتے ہیں کہ قرون اولیٰ کے مسلمان دوسروں کے گھر جا کر جن کے گھر وفات ہوئی ہو ہاتھ اٹھا کر فاتحہ خوانی کی ہو ہم آپ کو صرف یہ سمجھاتے ہیں کہ اسلام میں نئی رسمیں نہ چلائی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا دین ہی کافی ہے۔ اسلام وہی حسین اسلام ہے جو سنت سے ثابت ہے اس سے جب بھی باہر قدم رکھیں گے رسم و رواج میں

پڑ جائیں گے۔ سوال کرنا اس لئے ہے کہ ہمارے بزرگوں نے جو ہمیں بتایا وہ ہم کہہ رہے ہیں۔ وہ زیادہ اسلام جانتے تھے یا نہیں جانتے تھے۔ ہم تو اسی طرح کرتے ہیں جیسے انہوں نے بتایا۔ آپ یہ بتائیں کہ اس کی ابتدا کب اور کیوں ہوئی۔ اس میں نقیض کیا ہے؟ حضور نے فرمایا نقیض یہی ہے کہ جو چیز سنت سے راند ہو وہ اسلام نہیں ہے۔ سوال کرنے والے نے پھر کیا کہ کیا ہمارے بزرگ غلط تھے؟ حضور نے فرمایا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ غلط تھے؟ کا عجیب بات۔ آپ کہتے ہیں۔ سوال کرنے والے نے پھر پوچھا کہ کیا یہ رسم ہے؟ حضور نے فرمایا کہ ہاں یہ رسم ہے۔ یہ وہ چیز جو سنت نہیں ہے رسم ہے۔ رسمیں اچھی بھی ہو سکتی ہیں اور بری بھی ہو سکتی ہیں لیکن سنت نہیں بن سکتی۔ اصل بات یہ ہے کہ جب پڑانے بزرگ ہندوستان میں تشریف لائے تو وہاں بے انتہا جہالت تھی۔ ہندو مذہب کی وجہ سے ہندو ہندو بے حد راج تھیں۔ زبان کے اختلاف کی وجہ سے اور دوسرے مسائل کی وجہ سے وہ کسی بہانے سے ان کو کم سے کم دینی تعلیم دینا چاہتے تھے۔ اس کی وجہ سے شروع میں کئی چیزیں نیک نیتی سے داخل ہوئی ہیں لیکن بعد میں رسمیں بن گئیں۔ مثلاً سورۃ فاتحہ کا سکھانا اور فاتحہ کو بطور دعا کے پڑھانا۔ فرمایا۔ مجھے یقین ہے کہ اسی طرح انہوں نے شروع کیا ہوگا اور کہا ہوگا کہ جب تم کسی بزرگ کے لئے کسی فوت شدہ کے لئے دعا کرتے ہو تو جو کلمہ سورۃ فاتحہ کا ہی دعا ہے یہ چھوٹی ہی دعا تم سیکھ لو اور پھر عربی نہیں آتی۔ یہ ہر جگہ کام آئے گی۔ اور ساز میں بھی کام آئے گی۔ چنانچہ کم علمی کی بنا پر شروع میں ہندوؤں کی تعلیم و تربیت کی خاطر ہمارے صوفیاء اور بزرگوں نے یہ طریق اختیار کیا اور جب اسلام زیادہ پھیل گیا جب اسلامی تعلیم عام اور روشن ہو گئی تو ان کو سنت کی طرف واپس لیجاتے۔ اور یہی کوشش ہم کر رہے ہیں۔ اس کے سوا چالیسواں ہے کیا ہو سکتا ہے۔ شیعہ بنیاں بانٹا ہے۔ وفات کے بعد کھیریں تقسیم کرنا ہے۔ کھانے دینے ہیں۔ اتنے جھگڑے ہیں جن کا کوئی وجود قرون اولیٰ کے

اسلام میں نہیں ملتا اور یہ تو جذباتی رہتا ہے کہ ہمارے بزرگ غلط نہیں ہو سکتے یہ تو ایسی بات ہے جیسے قرآن کریم بار بار کہتا ہے کہ اسلام کے مخالف یہ کہتا کرتے تھے کہ کیا ہمارے بزرگ غلط تھے؟ قرآن فرماتا ہے کہ ہمارے بزرگ کیوں غلط نہیں ہو سکتے۔ صرف وہی غلط نہیں جس پر الہام نازل ہوتا ہے صرف وہی درست ہوتا ہے جس کو خدا روشنی عطا فرماتا ہے۔ اس میں اختلاف کی وجہ مجھے سمجھ نہیں آتی میں تو آپ کو یہ پیغام دیتا ہوں اور جماعت احمدیہ یہ پیغام دیتی ہے کہ ہمارے لئے سنت کافی ہونی چاہیے۔ کیونکہ سنت میں مذہب کی تکمیل ہو گئی۔

حسن کامل میں نہ اضافہ ہو سکتا ہے اور نہ اس میں کمی ہو سکتی ہے اس لئے بعد کی رسموں نے ہمیں نقصان پہنچایا ہے اسلام سے رفتہ رفتہ ہم دور اس لئے گئے ہیں کہ بعد میں جو رسمیں جاری کی گئیں نواہ نیک نیتی سے جاری کی گئی تھیں ہم ان کو خالی برتنوں کی طرح لیکر بیٹھ گئے ہیں، اس لئے رسم و رواج سے باہر نکلیں۔ سنت کو قائم کریں۔ فردن اذنی کے اسلام کی طرف راہیں جائیں۔ بیاہ شادی میں سادگی اختیار کریں۔ سنت اور ترمین میں سادگی کریں۔ یہ سارے بوجھ آپ سے اتر جائیں گے جو بلاوجہ پرہیز ہوئے ہیں۔

فرمایا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت یہ تھی کہ نماز جنازہ پڑھتے بیٹھے اور دعا کرتے تھے اور ایک ذکر سے حمد مددی کرتے تھے۔ ہم بھی یہی کرتے ہیں۔ اس پر کوئی اعتراض نہیں ہونا چاہیے۔

سوال کرنے والے دوست نے کہا کہ فاتحہ خوانی تو ہے ہی دعا اس پر حضور نے فرمایا کہ دعا کی خاطر سورۃ فاتحہ ہم بھی پڑھ لیتے ہیں لیکن میں تو رسم کے خلاف ہوں۔ جب کہیں تعزیت پر جاتے ہیں اور دعا کی دفعہ کیا ہوں۔ ایک آدمی ہاتھ اٹھاتا ہے، سارے ہاتھ اٹھالیتے ہیں یہ کوئی فاتحہ خوانی ہے؟ یہ غلط طریقہ ہے۔ فاتحہ کی دعا صحیح چیز ہے دعا میں دل حرکت کرنا ہے تو دعا قبول ہوتی ہے۔ دعا کوئی رسم تو نہیں۔ فاتحہ کے معنی آنے چاہئیں۔ انسان سوچ سمجھ کر اللہ تعالیٰ کی صفات میں ڈوب کر اس سے ایسا کہے نصیحت

و آیاتہ نستعین کی التجا کرنے۔ اس پہلو سے دعا کے طور پر فاتحہ پڑھنا ہرگز منع نہیں لیکن یہ جو رسم بنی ہوئی ہے کہ ضرور پڑھو اور دیکھا دیجھی پڑھو اور جب بھی کوئی آدمی جائے تو ایک آدمی ہاتھ اٹھائے، سارے اٹھائیں۔ یہ بالکل بے بنیاد بات ہے۔ اس کی اسلام میں کوئی سند نہیں یہ اسلام کے ساتھ منسخر ہے۔ اس لئے ہم آپ سے یہ گزارش کرتے ہیں کہ ہم سے ناراض ہو سکی بجائے آپ اپنی اصلاح کریں۔ آخر اس دین میں حرج کیا ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عملاً کر کے دکھایا تھا وہ ہمارے لئے کیوں کافی نہیں ہونا چاہیے۔

سوال :- تخلیق آدم کے متعلق ہم اسلام کے نظریے سے واقف نہیں۔ راقی جاعل فی الآزمنہ میں خلیفہ کا اشارہ انسان کی تخلیق کی طرف ہے یا پیغمبر کی بعثت کی طرف؟

جواب :- فرمایا۔ یہ بہت بیاہ اور سمجھنا ہوا سوال ہے۔ ماشاء اللہ۔ خود سوال میں اتنی روشنی ہے کہ معلوم ہوتا ہے کہ سوالیہ کر نیوالے کو جواب کا بھی علم ہے ورنہ یہ اشارے سے نہ ہوتے۔ بات یہ ہے کہ تخلیق آدم کا بزرگ قرآن کریم میں ملتا ہے وہ دو طرح سے ملتا ہے۔ ایک

ہے انسان کی پیدائش اور دوسرا خلیفہ اللہ کی تخلیق۔ جہاں خلیفہ اللہ کا ذکر ہے وہاں جماعت احمدیہ کی تعبیر کا رد سے اذل مفہوم رسول کریم کی بعثت ہے کیونکہ حقیقی خلیفہ اور کامل خلیفہ انبیا میں اللہ تعالیٰ کے آپ ہی تھے۔ یا نبی صلئے انبیا آپ کے طلی خلیفہ کی حیثیت رکھتے اور دوسرے نمبر پر پہلا آدم جس کو نبوت کی خلعت بخشی وہ خلیفہ ہے کیونکہ خلیفہ کہتے ہیں جانشین کو جو حکم سے اور حکم پر عمل کر دائے۔ وہ انسان جو نبوت کے سمجھنے کے اہل نہ تھا جانوروں کی طرح اور نیم وحشیانہ زندگی بسر کر رہا تھا اسے خلیفہ کہا ہی نہیں جا سکتا۔ اس لئے اس کی پیدائش کے ذکر کے طور پر مختلف مراحل بیان فرمائے ہیں۔ جہاں تک ڈارون کا تعلق ہے ڈارون اور نظر پر ارتقاء کو ملا دینے کے نتیجے میں لوگ غلطی کر جاتے ہیں۔ ارتقاء سے کوئی دنیا کا موٹمنڈ انسان انکار کر ہی نہیں سکتا۔ لیکن ڈارون سے پوری طرح اتفاق بھی نہیں کرتا۔ قرآن کریم ارتقاء کے متعلق اتنی تفصیلی تعلیم دیتا ہے کہ انسان حیرت میں مبتلا ہو جاتا

ہے۔ چودہ سو سال پہلے ایک کتاب نازل ہوئی ہے جسے انسان اور حیوانی مسائل کا ایک اشارہ بھی موجود نہ تھا، اس تفصیلی سے قرآن کریم نے اس بات پر روشنی ڈالی ہے کہ آج تک سائنس دان بھی جن باتوں تک نہیں پہنچے وہ ہم دکھاتے ہیں کہ قرآن کریم نے بتایا ہے کہ یہ سونا ہے اور یہ ہو چکا ہے۔ اس لئے قرآن ارتقاء کے خلاف نہیں اور کوئی سائنس دان بھی ارتقاء کے خلاف نہیں۔ ڈارون کا نظریہ ارتقاء غلط ثابت ہو چکا ہے۔ یہ خیال کہ آدمی پہلے بند بنا اور پھر انسان بنا مدت ہوئی اس خیال کو لوگ چھوڑ بیٹھے ہیں۔ ارتقاء کے وجوہات جو اس نے پیش کئے تھے وہ غلط ثابت ہو گئے۔ کچھ حصے اس کے درست ہیں۔ بہت سی باتیں جس پر مذہب کو اعتراض تھا انہیں سائنس ان بھی رد کر چکے ہیں۔ اس کی تفصیل کا یہ وقت نہیں۔ یہ عالم ہے سوال آپ نے کیا ہے اور اس کے متعلق میں اپنی ایک مجلس عرفان میں تفصیل سے روشنی ڈال چکا ہوں۔ جو احمدی دوست آپ کے واقف ہیں وہ آپ کو انشاء اللہ اس کی کیسٹ بھی کر دیں گے۔ اگر آپ کو دلچسپی ہو تو آپ (عبارتاً) غور سے سن سکتے ہیں۔

سوال :- آپ جانتے ہیں کہ ہندو عورتیں اپنے خاندانوں کی جھلائی اور قرب کے لئے اپنی مانگ میں سینہ دہ بھرتی ہیں۔ سینہ دہ کی ایک نمونہ سی منی ملازم شخص نے ڈر سے ڈر سے اپنے مالک سے پوچھا کہ جو کچھ سینہ دہ کی ڈبیر پر لکھا ہے کیا یہ سچ ہے؟ مالک نے معاملے کی نزاکت کو بھانپ لیا اور نہیں کہہ سکا کہ سینہ دہ کا علم میرے پتاجی کو بھگوان نے سپنے میں دیا تھا۔ اس لئے میں تو اپنی کا شروع کیا ہوا کام چلا رہا ہوں۔

اس تمہید کے بعد سائل نے دریافت کیا کہ کیا آپ یہ بتانا گوارا کریں گے کہ مرزا کا واقعی نبی تھے یا انہیں بھی نبی ہونیکا سنا ہی آیا تھا اور کیا آپ کا ضمیر اس معاملے میں مطمئن ہے کہ آپ جو کام مرزا غلام احمد (صاحب) کا شروع کیا ہوا کر رہے ہیں، وہ درست ہے؟ حضور انور نے فرمایا کہ سوال کرنے والے دوست نے بڑے بے سینہ دہ کے واسطے سے بات پوچھی ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ**

و تَزَوُّوا أَقْوَابَكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ۔ اے لوگو جو ایمان لائے ہو تقویٰ اختیار کرو۔ سیدنی بات کیا کرو۔ کیونکہ سیدھی بات سے اصلاح احوال ہوتی ہے۔ سیدھا سولہ یہ تھا کہ حضرت مسیح موعود کو اگر میں نبی سمجھتا ہوں تو کیا واقعی سمجھتا ہوں اور اگر سمجھتا ہوں تو کون معنوں میں سمجھتا ہوں اور جو کام میں کر رہا ہوں کیا مجھے یقین ہے کہ یہ درست ہے؟

اس کا جواب ہے کہ میں حضرت مسیح موعود کو بالکل اپنی معنوں میں نبی سمجھتا ہوں جن معنوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انبیا کے لئے لفظ نبی اللہ کا استعمال فرمایا۔ یہ اوجاب غور سے سن لیں۔ میں حضرت مرزا کا کو بعینہ ان معنوں میں نبی سمجھتا ہوں جن معنوں میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے انبیا کے لئے لفظ نبی اللہ کا استعمال فرمایا اور اس کی حدیث میں چار مرتبہ آیت نے نبی اللہ فرمایا ہے۔ میں ان معنوں میں آپ کو نبی سمجھتا ہوں جن معنوں میں امام مہدی کا مفہوم قرآن کریم میں ملتا ہے اور جن معنوں میں امام مہدی کی پیشگوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی ہے۔ امام مہدی کا مقام اگر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع نبی کا نہیں تھا تو حضرت مرزا صاحب کا بھی وہ ہرگز نہ تھا۔ امام مہدی کا مقام ہے، اگر مسیح محمدی کا مقام اتنی نبی کا مقام ہے تو حضرت مرزا صاحب کا مقام بھی اتنی نبی کا تھا۔ یہ ناممکن ہے کہ ایک شخص مسیح ہند کا دعویٰ کرے اور وہ سچا ہوا اپنے دعوے میں اور کہے کہ میں مسیح تو ہوں لیکن نبی نہیں۔ یہ ناممکن ہے کیونکہ مسلم کی حدیث اس پر مخالف ہے کہ اسی دے گے اے دعویٰ کرنا ہے! تو مسیح کیسے ہو گیا؟ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن آیت خاتم النبیین نازل ہوئی وہ مسیح کے سچا ہونے کی یہ علامت بتا رہی ہے کہ وہ نبی اللہ ہو گا۔ اگر تو وہ مسیح ہے جو نبی اللہ نہیں تو جا۔

جھوٹے! ہمیں تم سے کوئی واسطہ نہیں۔ اگر کوئی شخص امام مہدی ہونیکا دعویٰ کرے اور ساتھ ہی دعویٰ کرے کہ مجھے خدا نے بداریسہ وحی امام نہیں بتلایا

میں خود میں گیا ہوں تو آپ کے اس کے دعویٰ کی کوڑی کی بھی پردہ نہیں ہوگی۔ اپنے دل میں سوچیں اور مضمین بات بنانے کی خاطر احمدیہ پر اعتراض نہ کریں۔ پہلے اسے عقیدے کے کوڑے کا علاج کر لیں۔ آپ کے نزدیک امام مہدی کا کیا مقام ہے؟ میں جانتا ہوں۔ اور اگر دونوں کو شمولیت کے اور اسے سینے علماء سے پوچھیں گے تو اس کے نتیجے کے سوا آپ اور کوئی نتیجہ نکال ہی نہیں سکتے کہ امام مہدی اسی نبی کے سوا کچھ ہو ہی نہیں سکتا کیونکہ اس میں دو شرطیں پائی جاتی ہیں جو سرنی کا لازمہ ہے اور جو نبی سے باہر مل ہی نہیں سکتیں اور آپ کا ایمان ہے کہ امام مہدی میں دو شرطیں پائی جاتی ہیں۔ نبی کی کیا شرط ہے؟ اللہ اس کو کھرا کرے اور اپنی وحی سے اس کو دنیا کا امام بنا دے۔ یہ پہلی شرط ہے دوسری شرط یہ ہے کہ خدا تعالیٰ اس کے انکار کی اجازت نہیں دیتا۔ اس پر ایمان لانا ضروری قرار دیتا ہے۔ یہ دو شرطیں نبوت کے اندر مشترک ہیں یا نہیں؟ اگر نہیں بتانا تو سورج کی بجائے کہ امام مہدی ان دونوں شرطوں میں سے کسی کے بغیر ہوگا۔ کیا امام مہدی اپنے خیال سے کھرا ہو جائے گا؟ کیا اس کا انتخاب قوم کرے گی؟ یا خدا اس کو مقرر کرے گا یا نہیں؟ اگر اس کو وحی امامت ہوگی اور خدا نے اس کو مقرر فرمایا تو دیکھا سوال خود ہی حل ہو جاتا ہے کیونکہ نبی کو خدا کھرا کرے وہ خواہ ادنیٰ ہو یا عالی، کسی بندے کو اس کے انکار کی اجازت ہی نہیں دیتا۔ اور سامانی امت کے علماء آج بھی اس بات پر متفق ہیں آپ کی عالم سے جاکر پوچھ لیں۔ وہ آپ کو بتائے گا کہ امام مہدی کے لئے یہ دو شرطیں ضروری ہیں۔ خدا اس کو بنائے گا ورنہ بندے کے بنائے ہوئے پر کوئی تھوکتا بھی نہیں۔ خدا بنائے گا اور اس کی بیعت کرنا اور اس سے قبول کرنا ضروری ہوگا۔ اگر کوئی عالم نہ مانے تو اس کو یہ حدیث دکھادیں جس میں آنحضرت کا حکم ہے کہ جب امام مہدی نازل ہوگا برف کے پیاروں پر سے (گھٹنوں کے بل) بھی گزر کر جانا پڑے تو اس تک پہنچو اور اور ایک ارشاد ہے کہ اس کی بیعت کر دو اور اس کو میرا سلام پہنچاؤ۔ اب آپ یہ بتائیں کہ امام مہدی پر ایمان لانا ضروری ہے یا نہیں؟ اگر ضروری ہے اور آپ سب کا دل اس پر گواہی دے رہا ہے کہ حضور کی بیعت کا تعلق ہے کیا قرآن کریم میں بیعتوں کے سوا کسی پر ایمان

لانا ضروری نہیں ہو گیا ہے؟ اللہ مالک کتب۔ یوم آخر اور انبیاء۔ ان کے سوا کسی INSTITUTION پر ایمان لانا ضروری قرار ہی نہیں دیا گیا۔ امام مہدی پر ایمان لانا یہی شرط ضروری ہے تمام علماء متفق ہیں۔ تقویٰ کا تقاضا یہ ہے کہ اپنے عقیدہ کو مستحکم کریں کہ امام مہدی کے منسلق آپ کا کیا عقیدہ ہے؟ عقیدہ کے لحاظ سے آپ اس میں نبوت مان رہے ہیں یا نہیں؟ شریعت کے لحاظ سے نہیں۔ وہ ہمارا بھی عقیدہ ہے کہ سو فیصدی شریعت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا تابع اور سلام اور سو فیصدی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کا تابع اور غلام۔ یہ شرطیں آپ کے اور ہمارے دونوں کے عقیدے میں مشترک اور یکساں ہیں۔ اس میں اعتراض نہیں ہو سکتا۔ لیکن امام مہدی کے منسلق جو جند آپ نے قائم کئے ہوئے ہیں، اجزائے نبوت ہیں۔ اس کا مزید ثبوت اگر آپ نے دیکھا ہے تو میں نے عرض کیا تھا کہ قرآن کریم میں لفظ امام مہدی کی اصطلاح موجود ہے اور جو ابن قرآن کہتے ہیں کہ یہ اصطلاح بعد لایا ہوئی ہے ہم نہیں سمجھتے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا فرمایا ہو۔ ان کے لئے یہ active ہے جواب ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے: انبیاء کا ذکر کر کے ایک جگہ نہیں بلکہ ایک جگہ سے زائد۔ انبیاء کے نام لیکر قرآن کریم فرماتا ہے: وجعلناہم ائمتہ یہ ہندوؤں کے ہمارے ان انبیاء اور وہ یہ وہ سالہ لوگ ہیں ابراہیم، نوح، موسیٰ اور عیسیٰ۔ ان کے منسلق دو چیزیں ہم نے کہیں: جعلناہم ائمتہ۔ ائمتہ امام کی جمع ہے۔ جس طرح ائمتہ کرام کہتے ہیں۔ خدا نے ایک صفات کی کہ نبیوں کو ہم امام بناتے ہیں۔ دوسری وجہ اہمیت یہ کہ نبی خداوند باقر بنا۔ وہ اپنی طرف سے ہدایت نہیں دیتے، ہماری طرف سے ہدایت پاتے ہیں اور پھر ہدایت دیتے ہیں۔ جو ہدایت دے اسے ہادی کہتے ہیں یہ لفظ ناعل ہے اور جو پہلے کسی سے ہدایت پاتے۔ پھر جاری کرے اس کو اسم مفعول کہتے ہیں اور اس سے مہدی کہتے ہیں۔ تو قرآن کریم نے نبیوں کی یہ تعریف فرمائی کہ جتنے انبیاء ہیں ان میں دو شرطیں پائی جاتی ہیں۔ ایک تو ہم نے انہیں امام بنایا

تھا اور مردوں نے نہیں چنا تھا اس لئے وہ بادی نہیں تھے۔ مہدی تھے ہم سے ہدایت پا کر پھر لوگوں کو بتائے تھے یعنی ہماری ہدایت کے بغیر نہیں چلتے تھے یہ قرآنی اصطلاح ہے اور ایک جگہ نہیں کہیں مگر یہ آیت مختلف معنوں میں نازل ہوئی اور ہمیشہ بیعتوں کے سنت ہے۔ فرمایا۔ پس مسند حل کرنا چاہیے خدا کو یہ وجہ بلحا نہیں کرنا چاہیے۔ اس بات پر ہم خدا تعالیٰ کے ہر تقدیر نام کی قسم کھا کر یہ بیان دینے کے لئے تیار ہیں کہ حضرت امام مہدی کا جو

مقام ہے اس سے ایک سوئی کے برابر اونچا نہیں سمجھتے۔ یہ بحث ہم سے کہیں کہ امام مہدی کا مقام کیا ہوگا۔ ہمارے امام مہدی کا نہیں آپ کے امام مہدی کا مقام کیا ہوگا؟ اگر آپ تقویٰ سے کام لیں۔ تو اس کے سوا نتیجہ ہی نہیں نکلتا کہ وہ اسی نبی ہوگا امام ہوگا۔ اُسے اللہ امام بنائے گا اور اُس کے انکار کی اجازت نہیں دی جائے گی۔

خلاصہ خطبہ جمعہ بقیہ صفحہ ۴

لیکن میں تمہیں بتاتا ہوں کہ دونوں جگہ لیا جائے گا۔ یہاں بھی لیا جائے اور وہاں بھی لیا جائے گا۔ اور بالآخر لازماً مومنوں کے سینے ٹھنڈے ہوں گے اور وہ ہمیشہ ٹھنڈے رہیں گے۔ تمہارے دل میں جو آگ جل رہی ہے اسے شک جلتی رہے۔ تم تو بار بار آگ جلائے کی کوشش کرتے ہو اور بار بار قرآن کریم کی آیت تم پر ثابت ہوتی چلی جا رہی ہے اور تم اقرار کرتے ہو مجبور ہوتے چلے جا رہے ہو۔ تم سمجھتے تھے کہ اس آگ کے نتیجے میں وہ دشمن جسے تم دشمن سمجھتے ہو جل جائے گا اور تمہیں تسکین نصیب ہوگی، وہ نہیں ہو سکتی۔ جتنی کوششیں جماعت احمدیہ کے منسلق یہ کر چکے ہیں یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں کہ بات نہیں بن سکتی۔ فرمایا۔ یہ جو بار بار ان کے دل میں آگ لگتی ہے اور یہ جو بار بار اس آگ کو بجھا کر اس کی تسکین پاتے ہیں یہ کبھی بھی ان کے عقیدے میں نہیں۔

خدا کی قسم ہم دونوں جہانوں میں کامیاب رہیں گے۔

فرمایا۔ اس مسئلہ پر وہ آیت کریمہ جو میں نے شروع میں تلاوت کی تھی وہ روشنی ڈالتی ہے کہ یہ لوگ خدا

سے بندوں کو ایک دکھ دیتے ہیں اور جب وہ بندے اس دکھ کے عذاب میں جاتے ہیں تو ان کے اندر ایک اور آگ بھڑک اٹھتی ہے جس طرح بندہ اپنے زخم کھرتا ہے اور وہ کبھی مندمل نہیں ہوتے، ان کے انتقام کا جذبہ مندمل نہیں ہوتا اور یہ پھر اپنے انتقام کے زخم کھرتے ہیں اور اس کے نتیجے میں پھر دوبارہ ایسی سزا دینے کی کوشش کرتے ہیں کہ دوبارہ مومن کو تکلیف ہو۔ اگر خدا واقعی عدل ہے اور وہ مجرم کو کبھی کد ارتکاب پہنچاتا ہے تو ان کے لئے اس کے سوا اور کوئی نقشہ ہی نہیں بنتا کہ اس دنیا میں تم میرے پیاروں کے خلاف یہ سلوک کیا کرتے تھے میرے پیاروں کا نھ پر یہ حق ہے کہ میں تم سے وہ سلوک کروں۔ پس تم تو اس دنیا میں بھی ہارے ہوئے اور اس دنیا میں بھی ہارے ہوئے ہو اور خدا کی قسم ہم اس دنیا میں بھی کامیاب رہیں اور افضلہ تمہارے اس دنیا میں بھی کامیاب رہیں گے۔ (اللہ اللہ تعالیٰ)

سیرۃ النبیؐ سیرۃ نمبر ۱
 صلح حدیبیہ میں شانِ خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے عنوان سے
 سیرۃ النبیؐ سیرۃ کا پہلا شمارہ مجلس انصار اللہ مرکز یتیم کی طرف سے
 شائع ہو چکا ہے جو مجلس انصار اللہ کو بھجوا جا رہا ہے۔ جملہ علماء کرام
 سے گزارش ہے کہ جملہ احباب جماعت تک اس رسالہ کو پہنچانے کی
 بھرپور کوشش فرمائیں۔ ۱۲ رسالوں پر مشتمل پورے سیرت کی قیمت
 مع ڈاک خرچ ۱۵ روپے اور ایک رسالے کی قیمت ۱ روپیہ مقرر کی گئی ہے
 صدر مجلس انصار اللہ مرکز یتیم تادیان

اسلام زندہ باد!

اقوام متحدہ کا سال ۱۹۸۷ء

ڈاکٹر محمد مولوی شریف احمد صاحب اپنی ایڈیشن ناظر حکومت دہلی قادیان

اسلام ایک کامل عالمگیر اور زندہ مذہب ہے اس کی تعلیمات زندگی کے ہر شعبے روحانی، اخلاقی، اقتصادی، تہذیبی اور معاشرتی میں مشعل راہ کی حیثیت رکھتی ہیں۔ قرآن مجید نے آج سے قریباً چودہ سو سال پہلے دنیا کی ہدایت و رہنمائی کے لئے جو اصول بیان فرمائے تھے اور جن کو عملی جامہ پہنا کر باقی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے پیش فرمایا تھا آج کے ترقی یافتہ اور میں دنیا کے دانشور اور مدبرین حالات سے غیبور ہوئے ہیں کہ وہ دنیا میں امن و سلامتی قائم کرنے کے لئے اور اپنی سیاسی، اقتصادی، تمدنی اور معاشرتی مشکلات کو حل کرنے کے لئے اسلام کے انہی بیان کردہ اصولوں کو اپنائیں۔ خواہ کسی نام اور لہجے سے ہوا اور ان کا یہ طرز میں اسلام کے زندہ اور عالمگیر ہونے کو یقین نبوت ہے۔

آزادی ضمیر اور آزادی مذہب

مثلاً آزادی ضمیر اور آزادی مذہب کے بارے میں اسلام نے بیان فرمایا تھا کہ: لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ (البقرہ: ۲۵۷) اور من شاء فليرحم من ومن شاء فليس عليه (سورہ بقرہ: ۲۵۷) اور کسی شخص کو بھی ہر شخص آزاد ہے کہ وہ کسی مذہب کے بیان کردہ تعلیمات کو ماننے یا نہ ماننے اور کسی شخص کو بھی مذہبی معاملات میں جبر و اجبار کی اجازت نہیں۔ ان تیسری کی ہر شخص کو آزادی ہے۔

کو عربی پر اور کسی گور سے کو کا لے پر اور کسی کا لے کو گور سے پر کو کوئی فضیلت حاصل نہیں اسلی معیار فضیلت تشریح ہے۔

اسی طرح ایک اور حدیث نبوی میں آیا ہے۔

الخلق عيال اللہ فاحب الخلق إلى اللہ من احسن إلى عياله۔

یعنی تمام خلوق اللہ تعالیٰ کے خاندان کی طرح ہے اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک محبوب وہی ہے جو اس کے عیال کے ساتھ حسن سلوک کرے۔

اقوام متحدہ کا حقوق انسانی کا منشور

ہمیں خوشی ہے کہ اب دنیا کے دانشوروں مدبرین نے بڑے غور و خوض کے بعد دنیا میں امن و صلح قائم کرنے کے لئے جو اصول منظور کئے ان کی بنیاد مساوات انسانی۔ آزادی ضمیر اور آزادی مذہب پر ہی رکھی جس کو اسلام نے چودہ سو برس پہلے بیان کیا تھا۔ اور اقوام متحدہ نے اس منشور کا نام حقوق انسانی کا منشور (HUMAN RIGHTS DECLARATION) رکھا جو اردو میں منشور کو پاس کیا گیا اسکی دفعہ ۱۸ اور ۱۹ کے تحت اگر بغور مطالعہ کیا جائے تو ان میں اسلامی تعلیمات کو اپنانے کی ہر جھلک نظر آئے گی۔

اقوام متحدہ اور سال ۱۹۸۷ء

اقوام متحدہ کی طرف سے اعلان کیا گیا کہ سال ۱۹۸۷ء میں بے گھر اور بے پناہ لوگوں کے لئے گھر اور پناہ گاہیں بنانی جائیں تاکہ ان غریبوں کے لئے سر دی اور گرمی کی آفتوں سے بچنے کے لئے کوئی جائے پناہ ہو۔ خدا کرے کہ دنیا کے سب ملک اور ان کی حکومتیں اقوام متحدہ کے ادارے کی تحریک کو کامیاب بنانے کی سعی کریں۔ ہمیں خوشی ہے کہ اقوام متحدہ کے طرف سے اب یہ تحریک ہوئی ہے۔ مگر جو قدم بہت پیٹے اٹھایا جانا چاہیے تھا اس کے لئے بہت تاخیر سے توجہ اور تحریک ہوئی ہے۔ اس لئے کہ حضرت بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے قریباً چودہ سو سال پہلے عرب کے صحرا میں حقوق انسانی کی

پہلا انسانی حق یہ قرار دیا تھا کہ ہر شخص کے لئے اس کی رہائش اور بوجہ و باش کے لئے گھر بنانا چاہیے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا۔

لینس لابن آدم حتی سوی۔
معدن الخصال بیت یسکناه
و ثوب یواری عورتہ وجنت

المغز والناعاء (ترجمہ: طہرہ بہر باب اللہ ہر ایک کو انسان کا حق ہے کہ اس کا اپنا گھر ہو جس میں وہ رہے اور اس کے لئے تین بدن ڈھانپنے کے لئے لباس پہننے اور زندہ رہنے کے لئے روٹی اور پانی کا انتظام ہو۔ پس ہر حکومت کا فرض ہے کہ وہ اپنی رعایا کے لئے ان حقوق انسانی کو مہیا کرے۔

جیسورین۔ اللہ من علی عبد و علی ان عبد کما صلیت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم انک حمیدٌ مجید۔

کرنے کا انتظام کرے اور اللہ آج اقوام متحدہ کو بھی انسان کے اس بنیادی حق کہ اس کے لئے کوئی مکان اور پناہ گاہ ہو جسے کی طرف توجہ مہیا ہوئی۔ اور سن ۱۹۸۷ء کو اس بنیادی حق کا سال قرار دیا ہے۔

جہاں ہم یہ دیکھ کر رہے ہیں کہ اقوام متحدہ کی یہ تحریک کامیاب ہو وہاں پر دل کی گاریج سے تہری زبانوں پر "اسلام زندہ باد" حضرت بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم "زندہ باد" کی صدائیں بلند ہوئی ہیں۔ کہ کس طرح اسلام نے آج سے قریباً چودہ سو سال پہلے انسان کے ان بنیادی حقوق کو نہ صرف تسلیم کیا بلکہ ان کی ادائیگی کی لائحہ عمل پیش کی کہ اب دنیا کی متحدہ اقوام بھی ان بنیادی حقوق کو تسلیم کرنے پر مجبور ہیں۔ اللہ من علی عبد و علی ان عبد کما صلیت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم انک حمیدٌ مجید۔

بقیہ صفحہ ۱۱

یہ حیرت انگیز تبدیلی کی ضرورت ہے۔ حضور کا یہ روح پرور خطاب تقریباً ایک گھنٹہ جاری رہا۔ خطاب کے بعد حضور نے عہد دہرایا انان بعد حضور ایہ اللہ کے ارشاد پر جرمن زبان میں بھی عہد دہرایا گیا۔ آخر میں حضور اقدس نے دعا کروائی اور اس طرح خطاب انا صوبہ کا یہ اجتماع خداتعالیٰ کے قفلوں اور برکتوں کے ساتھ خیر و خوبی اختتام پذیر ہو گیا۔

مخدوم کی روانگی

مخدوم اپنے ایوان اور والدین کے اور روحانی برکات سمیٹ کر خدا تعالیٰ کے ہاتھ کے ترانے گائے ہوئے واپس روانہ ہو گئے۔ کمیشنر قائد صاحب مغربی جرمنی نے سولہ کے قانون کو اجازت دینے کے لئے درام پر ضروریات کو خدا کے فضل سے ایک نئی روح سے کھریاں سے جا رہے ہیں اور جیسے ہی حضور کے ارشادات پر عمل پیرا ہونے کے لئے تین دن، اتنی ایک کر دیں۔ اور اسلام کی فتح کے لئے حضرت امیر المؤمنین کی خواہش کے مطابق اپنے دلوں کو بدل کر رکھ دیں۔ بہت سے مخدوم جس عرفان کے پروردگار کے باعث ناصر باغ ہی میں ٹھہر گئے اور پھر اگلے روز یہاں سے روانہ ہوئے دوران اجتماع حافظ قدرت اللہ صاحب سابق مبلغ ہالینڈ۔ کمیشنر نام احمد صاحب سابق مبلغ سوئٹزرلینڈ۔ کمیشنر احمد صاحب سابق مبلغ سوئٹزرلینڈ۔ ایسٹ احمد صاحب سابق مبلغ سوئٹزرلینڈ۔ ایسٹ احمد صاحب سابق مبلغ سوئٹزرلینڈ۔

صاحب اور بشارت محمود صاحب مبلغین سند نے صدارت اور منعین کے فرائض انجام دیئے۔

سائیکل سواریوں

اجتماع کے موقع پر مجلس HUMAN RIGHTS اور سوئٹزرلینڈ کے تین خدام ۲۰ کلو میٹر کا فاصلہ تقریباً ۱۷ گھنٹے میں طے کر کے اور مجلس HOFBLE کے دو خدام ۱۶ کلو میٹر کا فاصلہ ۱۲ گھنٹے میں طے کر کے نامرعات پہنچے۔

اطفال کا اجتماع

اطفال اناجیر کے اجتماع میں اطفال کی کل تعداد ۵۰ تھی ان میں دو اطفال ہالینڈ سے تھے سوئٹزرلینڈ اور ۱۱۶ اطفال انگلند سے تھے ہونے والے اطفال نے علمی اور ورزشی مقابلہ جات میں بڑی دلچسپی سے حصہ لیا۔ آخری روز اختتامی اجلاس میں مبلغ سند سبق احمد صاحب مینر نے اپنی تقریر میں بچوں کو پرچہ بولنے بڑوں کا ادب کرنے اور یورپ کے ماحول سے اپنے آپ کو بچانے کی طرف توجہ دلائی۔ آپ نے کہا کہ قرآن کریم پڑھنے اور سیکھنے میں اپنا وقت صرف کریں۔ بعد میں آپ نے دوام اور سوم انعام حاصل کرنے والے اطفال میں انعامات تقسیم کئے۔

بدر کی تلوار میں اشاعت ہر احمدی کا فرض ہے (مہاجر بدر)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی شخصیت

از کرم سیٹھ علی محمد دین صاحب سکندریہ اہل حق محمدی علی امریکہ

اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو حضرت مصلح موعودؑ کے رسالہ پر حضرت مرزا ناصر احمد صاحب کو اپنا تیسرا خلیفہ منتخب کرنے کی توفیق بخشی۔ اس انتخاب سے حضرت مصلح موعود علیہ السلام کا الہام "انا مبعوث بظاہر ہوا۔ الحمد للہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے وجود کو انوار الہی سے اب منور کیا کہ جن اوصاف حمیدہ سے آپ کی شخصیت پہلے سے مزین تھی وہ تمام نفسی اوصاف چمک اٹھے۔

یونانیہ بن یسار کی بلند پروازی۔ عظیم الہیہ میں وسعت اور بے شمار عظیم کارناموں کی ادائیگی وغیرہ سے آپ کا وجود ایک ذی شان شخصیت کا حامل بن گیا۔ الحمد للہ۔

نیوتیہ بن یسار حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کا مہذب طافت پر فہم ہونا تھا۔ ان کی اس اہم کو ثابت کر دیا کہ خلیفہ کا انتخاب کی جانت کرنا ہے۔ گویا حقیقت یہ خود اللہ تعالیٰ کا انتخاب ہوتا ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی ذات کو پیمانہ کے تصرف سے ہی فرشتے مومنین کے دلوں کو ایک خاص سمت کی طرف مائل کر دیتے ہیں۔ اور انتخاب کا فیصلہ بالآخر اسی اللہ تعالیٰ کے منتخب کردہ وجود کے ہوتی ہیں جو جاتا ہے۔ ۱۹۶۵ء میں حضرت مصلح موعودؑ کے وصال سے جماعت میں ایک زبردست خلا پیدا ہو چکا تھا جس کو بڑا بڑا بظاہر مشکل نظر آتا تھا مگر یہ انتخاب خلافت ثانیہ اللہ تعالیٰ کے وعدہ آیت استخلاف کی رو سے یہی قدرت کا ایک عظیم مظاہرہ تھا کہ جماعت کو کسی قسم کا دکھ کا درد لگا۔ بلکہ اس کے برعکس اطمینان و سکون کی ہمہ گیر روح پیدا ہو گئی اور تالیف اللہ تعالیٰ نے جماعت کو از سر نو شاہراہ ترقی پر گامزن کر دیا۔ الحمد للہ۔

یہ ایک سمت الہی تدریس ہے کہ خدائی جماعتوں میں جب یہی اس قسم کے نازک دور آتے ہیں تو خدا تعالیٰ خود اپنی ہمتی کا ثبوت دکھاتا ہے۔ اس طرح کہ مومنین میں ایک زندہ ایمان نئے دلوں سے پیدا کر دیتا ہے۔ حضرت مصلح موعودؑ کے وصال پر صورت حال یہ تھی کہ بہترین کے تدریس اس فکر و غم سے ڈوبنے لگ گئے تھے کہ اب جماعت کا کیا حال ہو گا۔ کیا وہ جماعت جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنا ہاتھ سے قائم کیا وہ اب بے سہارا

رہ جائے گی اس کا اہم اس کی روح رواں کر جاتے رہے۔ ایسی ہی اضطراب کی حالت میں اللہ تعالیٰ کا جمال اپنی قدرت سے بھر پور جلو سے دکھاتا رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی عینی و قیوم کی صفات حسنہ حرکت میں آجاتی ہیں۔ اور اپنی بے سہارا و غمگین بندوں کے گرتے ہوئے دلوں کو تھام کر اپنے دھند کا کوشش دکھواتی ہے۔ اور جسے اللہ تعالیٰ خاصت خلافت عطا فرمائے تو گویا بشارت قلبی سے اس خلیفہ کے ہاتھ پر جو قیوم جو حق بیعت کرنے لگ جاتے ہیں بے عینی اس سے بدل جاتی ہے۔ اضطراب کی جگہ سکون دلوں میں داخل ہو جاتا ہے اور خدایا قافلہ روانہ ہوا اپنی منزل مقصود کی طرف بھر سے گامزن ہو جاتا ہے۔ انتخاب خلافت کے بعد دیا الہی ظہور کا نظارہ دیکھ کر حقیقت ہے۔ انتخاب اللہ تعالیٰ کا نظام ہی خدائی سندھ کو بقیہ تمام دنیا کی اور سیاسی جماعتوں سے برتر و ممتاز کر دیتا ہے۔

انتخاب کے بعد الہی تقدیر اپنے درتوں کے خلیفہ حضرت مرزا ناصر احمد صاحب کے ہر کام میں غیر معمولی برکت ڈالتی ملی گئی آپ کے دعاؤں کو جیسے کہ انگریزوں نے تجربہ کیا کہ جامعہ مینا دیا۔ آپ کے جذبہ خدمت خلق میں ایک ایسی مشفقانہ روح پیدا کر دی کہ بغیر کسی مذہبی و نسلی امتیاز کے ہر شخص پر اس کا فیضان نمودار ہونے لگا۔ خلوت خلافت پہن کر اللہ تعالیٰ نے آپ کا تمام فہمی حسین سیرت عیالی کر دیا آپ کے قلب پر آسمانی فرشتوں نے علم اور عرفان کا ایک سمندر بہا دیا جو ہزاروں لوگوں کو قریب الہی اور معرفت الہی کے جام سے ہمراز کر گیا اور یوں ان کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کا وجود شاندار وجود بن گیا۔

اسی سعادت بندہ باز و نیست تارہ بخشہ خدا سے بخشہ ہے۔

ناظر موعود حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایک پر عزم اور پرجوش انسان تھے۔ بین الاقوامی سطح پر شناخت کے باوجود سنگین ترین امتحانوں کے اسرار میں جن میں سے جماعت احمدیہ کو ۱۹۷۵ء میں سے گزرنے پر اکتی بھی دل شکن واقعہ

آپ کے پرنور چہرہ سے حسین مسکراہٹ کو نہ چھین سکا۔ اکثر دیکھا گیا کہ سعادت زندگان اشک بار آنکھیں لے کر ملاقات کے لئے حاضر ہوئے تھے اور مسکراتے ہوئے پھر دلوں سے ایک نیا جذبہ لے کر واپس لوٹتے تھے۔ گزشتہ قریباً بیسویں برس اللہ کا درد کرتے تھے اور نئی قربانیوں کے عزم باندھتے تھے۔ خرم، پر شفقت اور مہناتیں کشش کی بدولت دنیا میں ایک زبردست روحانی انقلاب پیدا ہوا جس کے نتیجے میں بے شمار مسیحیوں میں جو حق درجہ سلسلہ عالیہ احمدیہ میں شامل ہونے لگے۔ یہ حقائق آپ کے سفر افریقہ یورپ، انگلستان اور امریکہ وغیرہ کے واقعات سے بہ کثرت واضح ہیں۔

آپ کے دیگر بے شمار کارناموں میں سے ایک عظیم کارنامہ وہ ہے جو آپ نے بحیثیت پرنسپل تعلیم الاسلام کالج سرخام دیا ہے۔ آپ ہی کی توجہ اور دلالتی جلد دیکھا کہ نتیجہ تھا کہ یہ کالج صوبہ بھر میں نتیجہ استقامت، اخلاقی معیار اور سپورٹس وغیرہ کے اعتبار سے امتیازی مقام پر گیا۔ الحمد للہ جزاک اللہ آپ کی شخصیت کا مزید جوہر ان فرشتوں کی ادائیگی سے ظاہر ہوتا ہے جو آپ نے حضرت مصلح موعودؑ کی طویل خلافت کے ایام میں سرانجام دیئے۔ یہ حقیقت خرم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب کی اس تحریر سے ظاہر ہوتی ہے۔

"حضرت مصلح موعودؑ کی طویل خلافت میں الہی معجزات سے ہماری تھی ایک نہایت پر شوکت با برکت اور انجیل و عہدوں سے معجز پانچ سالہ سے زائد کا دورا۔ آپ نے اقتدار کو جان بوجھ کر اور آگے واپس قیادت کو تیار کرتے ہوئے ان کا سب سے بڑا راستہ عطا کر رہا تھا۔ اور میں آئینے۔ اللہ صبر آئینے

نے خدائوں کے طوفان میں تاپنا راستہ عطا کر کے ہوتے باعث کو ایک معجزات جناب کی طرف میں الاقوامی حیثیت میں لا کھرا گیا۔ ایسی عظیم الشان خلافت کی جانشینی کوئی معمولی بات نہ تھی لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے حضرت بھائی جان کو توفیق بخشی کہ جماعت کی قیادت کے ذمہ داری اس طور پر انجام دیئے کہ جماعت ترقی کرتی چلی گئی تعداد میں بڑھانک میں۔ پھیلاؤ میں۔ مالی قربانی میں اشدت قرآن کریم میں تعلیمی ترقی میں اس نے ہر طرح اپنا قدم آگے بڑھایا۔

(شہداء ناصر نمبر ماہنامہ خالد صفحہ ۱۲۸) جماعت احمدیہ کی یہ گونا گوں ترقیات حاصلوں کے سیزن میں کائے بن کر کھینکے گئے۔ اور انہوں نے جماعت احمدیہ کو کانٹوں پر کھینکے کے نت نئے منصوبے تراشے۔ ہر طرح کا ظلم و ستم روا رکھا۔ جب عوام پر ان کا داؤ نہ چل سکا تو جماعت کو سیاسی جھگڑوں میں فکرت چاہا اور ایک باقاعدہ سرپرست کے منصوبہ کے تحت یہ فیصلہ کیا کہ اس معاملہ کو قومی اسمبلی میں اٹھایا جائے اور جماعت احمدیہ کے نام کو اپنی ہمت کا سوتل میسج کرنے کے لئے رعو کیا جائے۔ اس ضمن میں ختم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب تحریر فرماتے ہیں "انہی سنہری کارناموں میں ۱۹۸۸ء کے واقعات ایک اہم حقیقت رکھتے ہیں۔ جماعت اس کٹھنی امتحان اور ابتلا میں بھی حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی قیادت میں پوری شان سے سرفرمایا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی جائز شخصیت کا ہر پہلو ایک مہذب مغربی کا مذاق تھا ہے اللہ تعالیٰ حضور کو ازراہ عظیم القدر فدا کا بہترین اجر عطا فرمائے جو آپ کے اپنے با برکت خیر طائفے میں انجام دیں اور جنت الفردوس میں آپ کو بلند ترین مقام عطا فرمائے

درخواست ہائے دعا - کرم محمد بھٹی خان صاحب ابن کرم غلام مرتضیٰ خان صاحب موقی گنج خلیفہ بالاسود (اٹلیہ) اپنی جلد پریشانیوں کے ازالہ کے لئے - کرم محمد حبیب اللہ صاحب گڑ ماراچی (بہار) مختلف ملازمت میں پندرہ روپے ارسال کرتے ہوئے اپنے بیٹے عزیز محمد ظفر اللہ - ملا کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے - کرم میر جعفر صاحب ٹاہر پورہ اپنے بہنوئی کرم محمد عبد الکریم غازی صاحب آف کوشہ کی انکم کے پریشانی کا میا ج کے لئے قادیان سے دعائی درخواست کرتے ہیں (ادھر)

نتیجہ امتحان دینی نصاب جماعت ہا احمدیہ بھارت

احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے دینی امتحان میں سال ۱۹۸۶ء کے لئے کتاب "عقائد احمدیت" نصاب کے طور پر رکھی گئی تھی۔ اس امتحان میں جن احباب دستورات نے کامیابی حاصل کی ان کے اسماء حاصل کردہ نمبرات کی تفصیل کے ساتھ درج ذیل ہیں۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے اور ان کے علم و ایمان میں ترقی عطا فرمائے۔ آمین

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

جماعت احمدیہ کیرنگ

نمبر حاصل کردہ	نام
۵۰	کرم شیخ لقمان صاحب
۳۶	شیخ حلیم الدین صاحب
۶۶	شیخ عبداللطیف صاحب
۶۱	لباقت علی خان صاحب
۵۹	شیخ مامون صاحب
۵۹	یاسین خان صاحب
۶۳	ریاض احمد خان صاحب
۶۷	سجاد علی خان صاحب
۷۷	سرور خان صاحب
۶۱	مشتاق احمد صاحب
۶۳	شیخ عبدالمنعم صاحب
۶۷	شیخ حنیف صاحب
۶۵	شیخ اکبر صاحب
۶۵	شیخ عبدالرحمن صاحب
۶۳	مہرور حسین صاحب
۶۶	بلد الرحمان صاحب
۵۲	انجمن خان صاحب
۵۷	حبیب الحق خان صاحب
۵۱	فخر الرحمن صاحب
۵۳	بقیاء الرحمن صاحب
۵۲	الورخان صاحب
۵۶	عطاء الرحمن صاحب
۶۱	محمد نصیر الدین صاحب
۶۶	ظفر اللہ خان صاحب
۶۳	شیخ آجیم صاحب
۷۰	شیخ سلیم الدین صاحب

جماعت احمدیہ جہلم پور

۶۵	کرم سیدہ محضہ خاتون صاحبہ
۷۸	امتہ العزیز فضل صاحبہ دوم
۷۰	یاسمین قادری صاحبہ
۷۰	کنیزہ فاطمہ صاحبہ

جماعت احمدیہ کٹک

۸۰	کرم سیدہ مکر الدین احمد صاحبہ اول
۵۷	سیدہ منور الدین صاحبہ
۷۲	خالدا احمد صاحبہ

جماعت احمدیہ طراسی

نمبر حاصل کردہ	نام
۶۳	کرم نسیم احمد صاحب
۵۹	جمال منور ابراہیم صاحب
۵۵	شیراز احمد صاحب
۵۴	ایچ طاہر احمد صاحب
۷۸	جمال نصیر الدین صاحب
۳۷	ایم ایچ عبدالملک صاحب
۳۳	ایچ بشیر احمد صاحب
۵۶	منیر احمد صاحب
۷۶	سی ایچ شرف الدین صاحب

جماعت احمدیہ سکندر آباد

۷۵	کرم حافظ صالح محمد الدین صاحب
۶۴	کرم عتیقہ رفیق صاحبہ
۵۵	کرم بشیر الدین الدین صاحب
۵۳	سلطان محمد الدین صاحب
۵۰	یوسف احمد الدین صاحب

جماعت احمدیہ سلمیہ (راچی)

۶۰	کرم کشورہ تبسم صاحبہ
۵۵	قدوسیہ بیگم صاحبہ
۵۰	کرم معین الحق صاحب
۵۷	قدوس احمد صاحب
۶۳	حذر الاسلام صاحب

جماعت احمدیہ ساہیوال

۷۸	کرم سیدہ امت الباقیہ عمر صاحبہ
۶۶	سیدہ امتہ الشکورہ عمر صاحبہ
۶۱	امتہ العزیز راشدہ عمر صاحبہ
۵۳	سیدہ امتہ الاعلیٰ عمر صاحبہ
۵۵	کرم سیدہ سہیل احمد طاہر صاحب
۶۶	سیدہ بستان احمد صاحبہ

جماعت احمدیہ گجرات

۷۲	کرم محمد عبدالرشید صاحب
۶۷	کرم غلام ناظم الدین صاحب
۶۵	قریشی عبدالحکیم صاحب الم
۶۶	محمد امان اللہ صاحب

نمبر حاصل کردہ	نام
۷۷	کرم غلام نسیم الدین صاحب

جماعت احمدیہ حیدرآباد

۶۳	کرم سید ابرار احمد صاحب
۷۶	رشید احمد صاحب (اٹو)
۶۴	احمد عبدالنار صاحب

جماعت احمدیہ انارسی

۵۱	کرم الورحین صاحب
۷۵	عبدالباری صاحب
۳۷	ابرار حسین صاحب
۵۶	مفضل حسن امجدی صاحب
۶۰	محمد نسیم صاحب

جماعت احمدیہ قادیان

۵۸	کرم فاروق احمد صاحب چک
۵۲	محمد اسماعیل صاحب طاہر
۵۰	عطاء اللہ صاحب
۵۳	جاوید احمد صاحب راقص
۵۶	محمد ابراہیم شاہ صاحب
۵۵	نثار احمد صاحب معلم وقف جدید
۷۰	محمد دین صاحب بورڈ
۵۰	سی ایچ جمال الدین صاحب
۷۹	منور احمد صاحب طاہر
۵۰	منیر احمد اللور صاحب
۵۳	عبدالرحمن خاں صاحب
۵۰	ممتاز احمد ناصر صاحب
۵۶	عبدالملک صاحب
۶۰	فضیل شمر صاحب
۵۵	خالد محمود صاحب
۶۵	نور الدین اللور صاحب
۷۵	عرفان احمد صاحب سوم
۵۵	سید فضل باری صاحب
۶۲	سید کلید الدین صاحب
۷۵	عبدالغنی صاحب
۵۵	سفر احمد شمیم صاحب
۵۸	منظور احمد ناصر صاحب
۷۸	منظور احمدی صاحب
۵۶	مسعود احمد راشد صاحب

نمبر حاصل کردہ	نام
۵۳	کرم محمد لقمان احمد صاحب دہلوی
۵۵	منور احمد صاحب مبشر
۶۰	نسیم احمد طاہر صاحب
۷۰	بی عبدالناصر صاحب
۵۵	منور احمد صاحب پورہ ڈی
۵۲	شیخ نسیم احمد صاحب
۷۸	عصمت علی خان صاحب
۷۵	نسیم احمد صاحب
۵۵	سید طفیل احمد صاحب
۵۲	شیخ محمود احمد صاحب
۵۳	حفیظ احمد صاحب
۵۶	شیخ کلیم الدین صاحب
۷۷	زاہد مشرف صاحب
۷۷	مبارک احمد تقویٰ صاحب
۵۲	شیخ ہارون رشید صاحب
۵۰	کمال الدین خان صاحب
۷۰	ایم بی موسیٰ صاحب
۵۶	رفیق احمد صاحب مدرسی
۷۳	سی کے محمد صاحب
۵۶	ایوب علی خان صاحب
۵۲	مقصود احمد صاحب کھٹی
۵۱	مزل احمد صاحب
۷۵	محمد یعقوب صاحب
۶۵	محمد نسیم خان صاحب
۵۶	ایم ظفر احمد صاحب
۷۸	ایم البوکر صاحب
۵۳	شوکت احمد الغازی صاحب
۷۸	کے بی اشرف صاحب
۷۸	عبدالسلام صاحب
۷۷	منظور احمد صاحب کھٹی
۷۷	محمود احمد صاحب کھٹی
۷۵	محمد رضا انور صاحب
۵۶	محمد سیف الدین صاحب
۵۷	طاہر احمد صاحب چیمہ
۷۷	ایم ناصر احمد صاحب
۷۰	مرزا مظفر احمد صاحب ظفر
۵۲	منیر الدین صاحب کھٹی
۷۷	عباد اللطیف صاحب زاہر
۳۵	عبداللہ اللق صاحب پونجی
۷۲	منظور احمد صاحب مرزا
۵۶	محمد نذیر صاحب پورہ ڈی
۷۷	کرم مسعودہ بیگم صاحبہ دوم
۶۱	شہریار بیگم صاحبہ
۶۰	امتہ العزیز صاحبہ بشری
۶۵	امتہ العزیز صاحبہ
۷۷	حفیظہ بیگم صاحبہ
۶۸	امتہ العزیز صاحبہ
۶۵	نصرت سلطانہ صاحبہ
۶۰	مریم نوری صاحبہ
۶۵	راشدہ بیگم صاحبہ
۶۸	شہانہ بیگم صاحبہ

مجلس خدام الاحمدیہ کا تیسرا روزہ سالانہ یورپین اجتماع بقیہ صفحہ اول

دیگر جماعتوں کے لئے والے احمدی جو آج اس خاصیتاً دینی اجتماع کے لئے اکٹھے ہوئے ہیں یہی میرا ان کے نام پیغام ہے کہ آج آپ امن کے محافظ کے طور پر دنیا میں قائم کئے گئے ہیں۔ آج اسلام کے مانیندہ اور ایبسی ڈر یا سفراء کے طور پر آپ دنیا میں نکلیں جہاں کہیں سے بھی آپ آئیں جہاں کہیں بھی آپ جانے والے ہوں آپ کی یہ حیثیت اولین حیثیت ہوتی چاہیے کہ آپ اسلام کے سفیر ہیں یعنی امن کے سفیر ہیں اور اس امن کے سفیر ہیں جو واقعی طور پر آپ نے پالیا ہے آپ کی زندگیوں میں واضح ہو چکا۔ اس امن کی تلاش کرتے رہیے جب تک کہ وہ امن آپ کو نصیب نہ ہو۔ اور دنیا کو موقع دیں کہ وہ امن آپ سے حاصل کرے اس حیثیت میں زندہ رہیں گے آپ تو یقیناً ایک فاتح کی حیثیت سے زندہ رہیں گے۔ خطبہ مجموعہ کے دوران پنڈال بھر چکا تھا اور جگہ کی کمی کے باعث بہت سے خدام نے پنڈال سے باہر خطبہ سنا اور نماز ادا کی۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور پرچم کشائی کی تقریب کے لئے پنڈال سے باہر تشریف لے گئے۔ لوگ خدام اور پھر ان سے قبل حضور نے یورپین ممالک کے نیشنل ریجنز اور تاملین مجالس کو برقطار میں کھڑے تھے مصافحہ کا شرف بخشا جو یہی حضور اقدس نے پرچم لہرایا تو خدام نے پرچم لہرا لے لگائے۔

افتتاحی اجلاس

ڈیرہ بھہ افتتاحی اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی تلاوت قرآن کریم کو ہم حفیظ الرحمن صاحب انور نے کی جبکہ محمد الیاس صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام کے کچھ اشعار ترنم سے پڑھ کر سنائے۔ عہد دوہرانے کے بعد حضور نے ارشاد فرمایا کہ آئندہ سے مغربی جرمنی میں بھی عہد دوہرا یا جائے۔ دو بج کر پانچ منٹ پر حضور کا افتتاحی خطاب شروع ہوا۔ جس میں حضور نے خطبہ شنبہ کے مضمون کے تسلسل میں فرمایا کہ آج اگر عالم اسلام پر نظر ڈالیں اور دیکھیں کہ کیا عالم اسلام کو امن نصیب ہے کیا ان کے ہاں خدا کے حضور کامل اطاعت کا رنگ ہے تو علم ہوتا ہے کہ عالم اسلام میں اس آیت کی صداقت

کے کوئی آثار دکھائی نہیں دیتے آج بلکہ قسمتی سے بد امنی کا وہ گہوارہ عالم اسلام ہے جس کے متعلق اللہ نے فرمایا تعویذ اللہ کے نزدیک اگر کوئی دین ہے تو صرف وہ اسلام ہے حضور نے مزید فرمایا کہ آج اسلام کی سچائی کا دار و مدار اور دنیا کا امن آپ سے وابستہ ہے اور یہ صرف نظریات سے نہیں بلکہ عملی طور پر ثابت کرنا ہوگا کیونکہ قرآنی شرط یہ ہے کہ ایمان لانے کے بعد نیک اعمال سے اس کو سچا ثابت کرنا ضروری ہے۔ حضور کا یہ خطاب ۱۴ منٹ تک جاری رہا۔

علمی و ورزشی مقابلہ جات

حضور کے خطاب کے بعد خدام نے کھانا کھا یا جس کے بعد اجتماع کے دوسرے پرگرام جاری رہے۔ جن میں علمی و ورزشی مقابلہ جات شامل تھے۔ پہلے دن کے علمی مقابلہ جات میں مقابلہ تلاوت اور آذان تھے۔ جن میں کل ۱۸ خدام نے حصہ لیا۔ ورزشی مقابلہ جات میں دوپہی چھلانگ کھلائی پلٹنا اور گولہ پھینکنا کے مقابلوں میں ۸۵ خدام نے حصہ لیا۔ علمی مقابلوں کے اختتام پر دوئم اور سوئم پوزیشن حاصل کرنے والے خدام کو جہان حضور صمیمی مکرّم حافظ قدرت اللہ صاحب سابق مبلغ سلسلہ ہالینڈ نے انعامات دیئے۔

مجلس عرفان

نماز مغرب اور عشاء کے بعد جو حضرت امیر المؤمنین ایدہ نے تشریف لاکر پڑھائیں مجلس عرفان منعقد ہوئی۔ خدام نے حضور سے مختلف امور کے متعلق سوالات پوچھے جن کے حضور نے علم کی گہرائیوں سے برہنیت جامع جوابات دیئے۔ مکرّم شیخ ناصر احمد صاحب کو روانہ جرمن ترجمہ کرنے کی سعادت ملی۔

دوسرا دن

صبح نماز فجر اور درس قرآن کریم و حدیث کے بعد خدام بسوں کے ذریعہ مقام اجتماع سے مسجد نور کے سامنے والے سپورٹس گراؤنڈ میں پہنچے۔ ناشتہ کے بعد ورزشی مقابلہ جات شروع ہوئے جن میں دوڑیں والی باز اور فنٹ بال شامل تھے۔

سپورٹس گراؤنڈ میں حضور ایدہ نے تشریف

ان مقابلوں کی خصوصیت یہ تھی کہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ ازادہ شفقت گراؤنڈ میں تشریف لائے اور قبائل کا فائنل میچ ملاحظہ فرمایا۔ حضور ایدہ اللہ نے موسم کی خرابی سردی اور بارش کے باوجود تقریباً ایک گھنٹہ تک وہاں قیام فرمایا اور خدام کے مقابلوں میں گرمی دلچسپی کا اظہار فرمایا حضور نے اطفال سے بھی اچھے نیچوں کے بالے میں استفادہ فرمایا۔ پیابے آقا کی یہ غیر معمولی شفقت خدام کے لئے از حد حوصلہ افزائی کا موجب بنی۔ ورزشی مقابلہ جات کے اختتام پر مسعود احمد صاحب جہلمی مبلغ سوئٹزر لینڈ نے دوئم اور سوئم آئیوٹے کھلاڑیوں اور ٹیموں کو انعامات دیئے۔ آپ نے تقریباً تقریر میں کہا کہ میں ایک فعال زندگی گزارتا ہوں اور روحانی زندگی کے ساتھ جسمانی زندگی کے حسن کو بھی نکھارتا ہوں اس طرح سے ہر ایسا کام جس کے پیچھے ایک نیک نیت ہوتی ہے یہی نیک اور عبادت کا رنگ اختیار کر جاتا ہے۔ آپ نے دنیا کی کالڈ اس تقریب کے ذریعہ آپ کو روحانی برکتیں عطا کر کے جو کہ تقریب کا اصل مقصد ہے۔

بعد ازاں خدام بسوں کے ذریعہ راپس مقام اجتماع کی جانب روانہ ہوئے کھانے کے بعد تقاریر کے مقابلے ہوئے جن میں انگریزی جرمن اور دو زبان کی تقاریر شامل تھیں۔ سترہ خدام نے ان میں حصہ لیا۔ ان کے بعد مشاہدہ معائنہ کے مقابلوں میں ۲۷ خدام شامل ہوئے۔

دوسرے روز مجلس عرفان

شام کو حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ نے تشریف لاکر نماز مغرب و عشاء پڑھائیں اور پھر مجلس عرفان کے لئے رونق افروز ہوئے۔ یہ نہایت ہی دلچسپ اور ایمان افروز مجلس تقریباً ایک گھنٹہ تک جاری رہی حضور انور نے ایک جرمن اور ایک عرب دوست کے متعدد سوالوں کے جوابات بھی دیئے۔

مجلس شوریٰ کا انعقاد

اجتماع کے تیسرے اور آخری روز مجلس خدام الامتدہ کی شوریٰ منعقد ہوئی جس کا آغاز محترم امیر صاحب کی افتتاحی تقریر سے ہوا۔ امیر صاحب نے فرمایا کہ آئندہ سے شوریٰ کی کاروائی انگریزی زبان میں ہوا کرے گی کیونکہ انگریزی رابطہ کی زبان ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اجتماعات خدام کے تربیتی مقاصد کے لئے منعقد ہوتے ہیں۔ کسی ہنگامی صورت حال، نقائص یا مشکوک حالات پر بڑے صبر اور حوصلے کا مظاہرہ کرنا چاہیے۔ آپ نے باہمی یکجہتی پیار اور محبت کا فضا کو قائم

رکھنے اور برادرانہ تعلقات کو فروغ دینے پر زور دیا۔ امیر صاحب نے خدام کو بخیر کی تربیت کی طرف بھی خاص توجہ دلائی۔

شوریٰ کی بقیہ کاروائی کی صدارت نیشنل قائد جرمنی فلاح الدین خان صاحب نے کی۔ ایجنڈہ کی تجاویز پر جن خدام نے اپنے خیالات کا اظہار کیا ان میں عبد الباری صاحب (ریو) کے، ریم صدیقی صاحب ہالینڈ، بشر احمد کاہلوں صاحب جرمنی، مبشر محمد صاحب قطر، محمود صاحب جوہری نعم الدین صاحب جرمنی شامل تھے۔ شوریٰ میں کل پالیسی ممبران شامل ہوئے جبکہ ۲۹ زائرین نے کاروائی سنبھلنے کا موقع حاصل کیا۔ مبلغ سلسلہ مکرّم پشاور صاحب کاروائی کے دوران عمران کو شوریٰ کے قواعد و ضوابط سے آگاہ کرتے رہے۔ شوریٰ کی کاروائی کے اختتام پر پنڈال میں پیغام رسانی کا مقابلہ ہوا جس میں ۱۴ ٹیموں نے حصہ لیا۔ اس سے قبل نیشنل قائد صاحب نے اجتماع کے موقع پر مجلس خدام الامتدہ مرکزیہ کا پیغام پڑھ کر سنا یا آخری روز ورزشی مقابلہ جات کے فائنل مقابلے کیلئے گئے۔

اختتامی اجلاس

اجتماع کا آخری اجلاس ۲ بجے بعد نماز ظہر و عصر حضور ایدہ اللہ کے زیر صدارت شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم، سلیم کیلانی صاحب نے کی خالد محمود صاحب اور غلام سرور صاحب نے نظریں پڑھیں۔ اس کے بعد نیشنل قائد صاحب مغربی جرمنی نے اجتماع کی رپورٹ پیش کی پھر مختلف مقابلہ جات میں اولے پوزیشن حاصل کرنے والے اطفال و خدام کو حضور اقدس نے اپنے دھت مبارک سے انعامات دیئے۔

بعد ازاں حضور ایدہ اللہ نے خدام سے دلہہ انگیز خطاب فرمایا۔ حضور نے اجتماع کی کامیابی پر اللہ تعالیٰ کے غیر معمولی احسان کا ذکر فرمایا اور توجہ سے بڑے کر خدام کا حاضر رہا پر اظہار خوشنودی فرمایا حضور نے فرمایا کہ اس تک کو محمد مصطفیٰ کے دین کے لئے آپ نے نفع کرنا ہے۔

اسلامی اصطلاح میں فتح سے مراد دونوں طرفوں پر قبضہ ہے۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جرموں کو جرموں سے اسلام قبول کرنے کی صلاحیتیں دیکر یورپی قوموں سے بہت زیادہ ہے۔ لیکن جب تک ہر احمدی فرد مبلغ نہیں بن جاتا اس وقت تک جرمنی کو مسلمان بنانا ایک محروم خیال ہے۔ اس لئے اپنے وجود

بعض مقامات پر

ضروری اعلان

بمطابق دستور اسماعیلی مجلس انصار اللہ ناظم اعلیٰ "پورے ملک کا ہوتا ہے۔ اس نے صوبائی سطح پر مجلس انصار اللہ کے جو ناظمین نامزد کئے گئے تھے۔ وہ ناظم اعلیٰ کی بجائے ناظم علاقہ یا ناظم ضلع کہلا جائیں گے۔ لہذا تجارت میں "ناظم اعلیٰ" کی اصطلاح کو ختم کیا جاتا ہے۔

(۲) - یکم جنوری ۱۹۸۶ء تا ۳۱ دسمبر ۱۹۸۶ء تک تفصیلی ذیل ناظمین نامزد کئے گئے ہیں۔ زحما کرام اور جملہ اراکین مجلس عاظمہ انصار اللہ سے درخواست ہے کہ ان کے ساتھ پورا پورا تعاون فرمائیں۔

آندھرا پردیش (۱) مکرم ڈاکٹر حافظ صالح محمد الزین صاحب آف سکندر آباد۔ ناظم علاقہ آندھرا پردیش

(۲) مکرم محمد صادق صاحب آف جسٹر چرلہ۔ ناظم علاقہ

(۳) مکرم شیخ سعید احمد صاحب آف حیدر آباد۔ ناظم علاقہ

● - کیرالہ: - مکرم سی۔ کنھی عبداللہ صاحب آف پینگاڈی۔ ناظم علاقہ کیرالہ۔

● - بہار: - مکرم سید عبدالباقی صاحب۔ ناظم علاقہ بہار۔

● - بنگال: - مکرم ناصر مشرف علی صاحب ایم۔ لے۔ ناظم علاقہ مغربی بنگال۔

● - آڑیسہ: - (۱) مکرم سید نظام مصطفیٰ صاحب۔ ناظم ضلع کٹک و ڈھینکان نال۔

(۲) مکرم الحاج شیخ علی احمد صاحب۔ ناظم ضلع پوری۔

● - کشمیر: - (۱) مکرم ناصر غلام رسول صاحب بٹ آف رشی نگر۔ ناظم علاقہ

(جاسی انصار اللہ رشی نگر۔ آسنور۔ کوریل۔ مانوچن۔ گاگرن۔ صوفن تاسن۔ مانو۔ مینشہ واٹ)

(۲) مکرم محمد عبداللہ صاحب آف ہنگر آف شورت۔ ناظم علاقہ

دناہر آباد۔ شورت۔ ادگام۔ ہاری پارکیم۔ اندورہ۔ چھوٹا۔ سندھراڑی۔ مراد۔ چھیکوٹ)

(۳) مکرم منصور احمد صاحب تیرلی۔ لے۔ ناظم علاقہ

ریاری پورہ۔ چک ایچ۔ نونٹی۔ بالسو۔ آرنی۔ سری نگر۔ ترکہ پورہ۔ اونگام)

جمہوریت سے درخواست ہے کہ ناظمین علاقہ۔ پورا پورا تعاون فرمائیں۔ جہاں ہندوستانی۔

صدر مجلس انصار اللہ مرکزی بھارت

افضل الذکر لآلہ الامامہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب: - ماڈرن نشو کمپنی ۳۱/۵/۶ پورچت پور روڈ۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔

(الہام حضرت یحییٰ عموؤ علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE :- 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

وہ پیشوا ہمارا جس سے نور سارا پو نام اس کا ہے محمد ونبی مراد ہے

راچوری الیکٹریکلز (ایکٹر کنٹریکٹرز)

RAICHURI ELECTRICALS

(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCT.

PLOT NO. 6. GROUND FLOOR.

OLD CHAKALA, OPP. CIGARETTES FACTORY.

ANDHERI (EAST)

PHONES { OFFICE:- 6348179 } BOMBAY-400099.
RESI:- 629389

چھت سب کے لئے، نفرت کسی سے نہیں

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث)

قریب کفرٹ (مغربی بحر میں معیاری اور بارغایت)

● گروسوی ● مٹھائیٹا ● کیسٹس۔ اور ● تازہ سبزیوں

کی خرید کے لئے آپ کی اپنی دوکان :-

TAJ CASH AND CARRY

KLINGER STR. 9, 6000 FRANKFURT / MAIN.

PHONE:- 069-281801 - PROP:- INAM AND ATA.

ارشاد باری تعالیٰ :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَا تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ

اے لوگو جو ایمان لائے ہو! تم ایسی بات کیوں کہتے ہو جس پر عمل نہیں کرتے!

(طالب دعا)

AUTOWINGS

13-SANTHOME HIGH ROAD.

MADRAS - 600004.

PHONES { 76360 }
74350

ہنگس اووس

خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ

کراچی میں معیاری سونا کے زیورات بنوانے اور خریدنے کے لئے تشریف لائیں!

الروف جیولرز

۱۶ نور شید کلاتھ مارکیٹ۔ حیدری۔ شمالی ناظم آباد۔ کراچی

(فون نمبر:- ۶۱۷۰۶۹)

يُنصِرْكُ رَبُّكَ نُوحِيْهِ اِلَيْهِمْ مِّنَ السَّمٰوٰتِ { تیری مدد وہ لوگ کریں گے }
 { جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے }

(الہام حضرت سید پاک علیہ السلام)

پیشکر { کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز بسٹاکسٹ جیون ڈریسٹرز۔ مدینہ میدان روڈ۔ جھدرگ۔ ۷۵۶۱۰۰ (اڈیسہ)
 پروپرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر۔ 294

”بادشاہ تیرے کپڑوں سے پرکت ڈھونڈیں گے۔“

(الہام حضرت سید محمد علیہ السلام)

SK. GHULAM HADI & BROTHERS, READYMADE GARMENTS DEALERS
 CHANDAN BAZAR, BHADRAK, Distt-- BALASORE (ORISSA)

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس، گڈ لک الیکٹرانکس

کوٹ روڈ۔ اسلام آباد کشمیر، انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد کشمیر

ایمپائر ریڈیو۔ ڈیسے وی۔ اوشا پنکھوئے اور سلائی شینے کے لیے لٹروک

ہر ایک نیکی کی جزا تقویٰ ہے!

پیشکش، ROYAL AGENCY

PRINTERS, BOOKSELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS.
 CANNANORE - 670001, PHONE NO. 4498.
 HEAD OFFICE - P.O. PAYANGADI - 670303. (KERALA)
 PHONE NO. 12.

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے!

(حضرت خلیفہ توحید امین علیہ السلام نے)

Traders,

WHOLESALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS.

SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD-500002.

PHONE NO. 522860.

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ۱۳)

الائید گلوپروڈکٹس

بہترین قسم کا گلو تیار کرنے والے

(پتہ) نمبر ۲۲/۲۲/۲۲ عقب کاجی گورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲ (انڈیا) (فون نمبر۔ ۲۲۹۱۶)

”وہ نمونہ دکھاؤ کہ غیروں کے لئے کرامت ہو۔“

(ملفوظات جلد ۲ صفحہ ۳۸)

MIR®

CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب ریشمیت ہوئی چٹل نیر ریز پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!